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Vorwort 
 
 
Diese Sammlung aus Daten- und Aufgabenblättern geht aus einer jahrelangen Tätigkeit als Nach-
hilfelehrer für Mittelstufenschüler hervor. Die einzelnen Daten- und Aufgabenblätter wurden in ei-
ner sinnvollen Reihenfolge zusammengestellt. Zudem finden sich Rechenprogramme zu den be-
handelten Themen auf meiner Homepage 
 

http://www.michael-buhlmann.de/Mathematik/index.htm 
 
Die Mathematik für Berufsfachschüler und Berufsaufbauschüler gliedert sich hier in: Terme, Glei-
chungen, lineare Gleichungssysteme; Geometrie, Trigonometrie, Stereometrie; Sachaufgaben.  
 

Essen im Mai 2015, Michael Buhlmann 
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Datenblatt: Reelle Zahlen 
 
 
Die reellen Zahlen R ist Zahlenmenge aller abrechenden, periodischen und nichtperiodischen De-
zimalzahlen. Auf den reellen Zahlen sind die Verknüpfungen + und * für Addition (Subtraktion) und 
Multiplikation (Division) definiert: 
 

a+b, a–b, a*b, a/b (b≠0) 
 
 
Terme sind Rezepte, sind mathematische Formeln, in die man gegebenenfalls Werte, Zahlen ein-
setzt. Mit Termen kann man daher auf dieselbe Weise rechnen wie mit Zahlen, d.h. es gelten für 
Zahlen a, b, c, d die Rechengesetze und Termumformungen (z.B. Punktrechnung vor 
Strichrechung, Klammerrechnung [Klammern auflösen, Ausklammern): 
 

a + 0 = a, a – a = 0, a + b = b + a, (a + b) + c = a + (b + c), 
1a = a, a(b + c) = ab + ac, (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd 

+a = a, -1a = -a, +(+a) = a, +(-a) = -a, -(+a) = -a, -(-a) = a 
+(a + b) = a + b, -(a + b) = -a – b 

a⋅a = a2, a⋅a⋅a = a3, a⋅a⋅a⋅a = a4 … 
 
 
Es gelten die binomischen Formeln:  
 

222 2)( bababa ++=+  (1. binomische Formel) 
222 2)( bababa +−=−  (2. binomische Formel) 

22))(( bababa −=−+  (3. binomische Formel) 

 
 
Es gelten die Bruchgesetze: 
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Es gelten die Potenzgesetze:  
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Es gelten die Wurzelgesetze:  
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Datenblatt: Teilweises Wurzelziehen 
 
 
Rechenregel: Wurzeln, Teilweises Wurzelziehen 
 
√1 = 1 
√4 = 2 
√8 = 2√2 
√9 = 3 
√12 = 2√3 
√16 = 4 
√18 = 3√2 
√20 = 2√5 
√24 = 2√6 
√25 = 5 
√27 = 3√3 
√28 = 2√7 
√32 = 4√2 
√36 = 6 
√40 = 2√10 
√44 = 2√11 
√45 = 3√5 
√48 = 4√3 
√49 = 7 
√50 = 5√2 
√52 = 2√13 
√54 = 3√6 
√56 = 2√14 
√60 = 2√15 
√63 = 3√7 
√64 = 8 
√68 = 2√17 
√72 = 6√2 
√75 = 5√3 
√76 = 2√19 
√80 = 4√5 
√81 = 9 
√84 = 2√21 
√88 = 2√22 
√90 = 3√10 
√92 = 2√23 
√96 = 4√6 
√98 = 7√2 
√99 = 3√11 
√100 = 10 
√104 = 2√26 
√108 = 6√3 
√112 = 4√7 
√116 = 2√29 
√117 = 3√13 
√120 = 2√30 
√121 = 11 
√124 = 2√31 
√125 = 5√5 
√126 = 3√14 
√128 = 8√2 
√132 = 2√33 
√135 = 3√15 
√136 = 2√34 
√140 = 2√35 
√144 = 12 
√147 = 7√3 
√148 = 2√37 
√150 = 5√6 
√152 = 2√38 
√153 = 3√17 
√156 = 2√39 
√160 = 4√10 
√162 = 9√2 
√164 = 2√41 
√168 = 2√42 
√169 = 13 
√171 = 3√19 
√172 = 2√43 

√175 = 5√7 
√176 = 4√11 
√180 = 6√5 
√184 = 2√46 
√188 = 2√47 
√189 = 3√21 
√192 = 8√3 
√196 = 14 
√198 = 3√22 
√200 = 10√2 
√204 = 2√51 
√207 = 3√23 
√208 = 4√13 
√212 = 2√53 
√216 = 6√6 
√220 = 2√55 
√224 = 4√14 
√225 = 15 
√228 = 2√57 
√232 = 2√58 
√234 = 3√26 
√236 = 2√59 
√240 = 4√15 
√242 = 11√2 
√243 = 9√3 
√244 = 2√61 
√245 = 7√5 
√248 = 2√62 
√250 = 5√10 
√252 = 6√7 
√256 = 16 
√260 = 2√65 
√261 = 3√29 
√264 = 2√66 
√268 = 2√67 
√270 = 3√30 
√272 = 4√17 
√275 = 5√11 
√276 = 2√69 
√279 = 3√31 
√280 = 2√70 
√284 = 2√71 
√288 = 12√2 
√289 = 17 
√292 = 2√73 
√294 = 7√6 
√296 = 2√74 
√297 = 3√33 
√300 = 10√3 
√304 = 4√19 
√306 = 3√34 
√308 = 2√77 
√312 = 2√78 
√315 = 3√35 
√316 = 2√79 
√320 = 8√5 
√324 = 18 
√325 = 5√13 
√328 = 2√82 
√332 = 2√83 
√333 = 3√37 
√336 = 4√21 
√338 = 13√2 
√340 = 2√85 
√342 = 3√38 
√343 = 7√7 
√344 = 2√86 
√348 = 2√87 
√350 = 5√14 

√351 = 3√39 
√352 = 4√22 
√356 = 2√89 
√360 = 6√10 
√361 = 19 
√363 = 11√3 
√364 = 2√91 
√368 = 4√23 
√369 = 3√41 
√372 = 2√93 
√375 = 5√15 
√376 = 2√94 
√378 = 3√42 
√380 = 2√95 
√384 = 8√6 
√387 = 3√43 
√388 = 2√97 
√392 = 14√2 
√396 = 6√11 
√400 = 20 
√404 = 2√101 
√405 = 9√5 
√408 = 2√102 
√412 = 2√103 
√414 = 3√46 
√416 = 4√26 
√420 = 2√105 
√423 = 3√47 
√424 = 2√106 
√425 = 5√17 
√428 = 2√107 
√432 = 12√3 
√436 = 2√109 
√440 = 2√110 
√441 = 21 
√444 = 2√111 
√448 = 8√7 
√450 = 15√2 
√452 = 2√113 
√456 = 2√114 
√459 = 3√51 
√460 = 2√115 
√464 = 4√29 
√468 = 6√13 
√472 = 2√118 
√475 = 5√19 
√476 = 2√119 
√477 = 3√53 
√480 = 4√30 
√484 = 22 
√486 = 9√6 
√488 = 2√122 
√490 = 7√10 
√492 = 2√123 
√495 = 3√55 
√496 = 4√31 
√500 = 10√5 
√504 = 6506 
√507 = 13√3 
√508 = 2√127 
√512 = 16√2 
√513 = 3√57 
√516 = 2√129 
√520 = 2√130 
√522 = 3√58 
√524 = 2√131 
√525 = 5√21 
√528 = 4√33 
√529 = 23 

√531 = 3√59 
√532 = 2√133 
√536 = 2√134 
√539 = 7√11 
√540 = 6√15 
√544 = 4√34 
√548 = 2√137 
√549 = 3√61 
√550 = 5√22 
√552 = 2√138 
√556 = 2√139 
√558 = 3√62 
√560 = 4√35 
√564 = 2√141 
√567 = 9√7 
√568 = 2√142 
√572 = 2√143 
√575 = 5√23 
√576 = 24 
√578 = 17√2 
√580 = 2√145 
√584 = 2√146 
√585 = 3√65 
√588 = 14√3 
√592 = 4√37 
√594 = 3595 
√596 = 2√149 
√600 = 10√6 
√603 = 3√67 
√604 = 2√151 
√605 = 11√5 
√608 = 4√38 
√612 = 6√17 
√616 = 2√154 
√620 = 2√155 
√621 = 3√69 
√624 = 4√39 
√625 = 25 
√628 = 2√157 
√630 = 3√70 
√632 = 2√158 
√636 = 2√159 
√637 = 7√13 
√639 = 3√71 
√640 = 8√10 
√644 = 2√161 
√648 = 18√2 
√650 = 5√26 
√652 = 2√163 
√656 = 4√41 
√657 = 3√73 
√660 = 2√165 
√664 = 2√166 
√666 = 3√74 
√668 = 2√167 
√672 = 4√42 
√675 = 15√3 
√676 = 26 
√680 = 2√170 
√684 = 6√19 
√686 = 7√14 
√688 = 4√43 
√692 = 2√173 
√693 = 3√77 
√696 = 2√174 
√700 = 10√7 
√702 = 3√78 
√704 = 8√11 
√708 = 2√177 

√711 = 3√79 
√712 = 2√178 
√716 = 2√179 
√720 = 12√5 
√722 = 19√2 
√724 = 2√181 
√725 = 5√29 
√726 = 11√6 
√728 = 2√182 
√729 = 27 
√732 = 2√183 
√735 = 7√15 
√736 = 4√46 
√738 = 3√82 
√740 = 2√185 
√744 = 2√186 
√747 = 3√83 
√748 = 2√187 
√750 = 5√30 
√752 = 4√47 
√756 = 6√21 
√760 = 2√190 
√764 = 2√191 
√765 = 3√85 
√768 = 16√3 
√772 = 2√193 
√774 = 3√86 
√775 = 5√31 
√776 = 2√194 
√780 = 2√195 
√783 = 3√87 
√784 = 28 
√788 = 2√197 
√792 = 6√22 
√796 = 2√199 
√800 = 20√2 
√801 = 3√89 
√804 = 2√201 
√808 = 2√202 
√810 = 9√10 
√812 = 2√203 
√816 = 4√51 
√819 = 3√91 
√820 = 2√205 
√824 = 2√206 
√825 = 5√33 
√828 = 6√23 
√832 = 8√13 
√833 = 7√17 
√836 = 2√209 
√837 = 3√93 
√840 = 2√210 
√841 = 29 
√844 = 2√211 
√845 = 13√5 
√846 = 3√94 
√847 = 11√7 
√848 = 4√53 
√850 = 5√34 
√852 = 2√213 
√855 = 3√95 
√856 = 2√214 
√860 = 2√215 
√864 = 12√6 
√867 = 17√3 
√868 = 2√217 
√872 = 2√218 
√873 = 3√97 
√875 = 5√35 

√876 = 2√219 
√880 = 4√55 
√882 = 21√2 
√884 = 2√221 
√888 = 2√222 
√891 = 9√11 
√892 = 2√223 
√896 = 8√14 
√900 = 30 
√904 = 2√226 
√908 = 2√227 
√909 = 3√101 
√912 = 4√57 
√916 = 2√229 
√918 = 3√102 
√920 = 2√230 
√924 = 2√231 
√925 = 5√37 
√927 = 3√103 
√928 = 4√58 
√931 = 7√19 
√932 = 2√233 
√936 = 6√26 
√940 = 2√235 
√944 = 4√59 
√945 = 3√105 
√948 = 2√237 
√950 = 5√38 
√952 = 2√238 
√954 = 3√106 
√956 = 2√239 
√960 = 8√15 
√961 = 31 
√963 = 3√107 
√964 = 2√241 
√968 = 22√2 
√972 = 18√3 
√975 = 5√39 
√976 = 4√61 
√980 = 14√5 
√981 = 3√109 
√984 = 2√246 
√988 = 2√247 
√990 = 3√110 
√992 = 4√62 
√996 = 2√249 
√999 = 3√111 
√1000 = 10√10 
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Datenblatt: Maße und Umrechnungen 
 
 
Länge: 
 
Umrechnung km m dm cm mm 
km ⋅1 ⋅1.000 ⋅10.000 ⋅100.000 ⋅1.000.000 
m :1000 ⋅1 ⋅10 ⋅100 ⋅1.000 
dm :10000 :10 ⋅1 ⋅10 ⋅100 
cm :100000 :100 :10 ⋅1 ⋅10 
mm :1000000 :1000 :100 :10 ⋅1 
 
Fläche: 
 
Umrechnung km2 ha a m2 dm2 cm2 
km2 ⋅1 ⋅100 ⋅10.000 ⋅1.000.000 ⋅100.000.000 ⋅10.000.000.000 
ha :100 ⋅1 ⋅100 ⋅10.000 ⋅1.000.000 ⋅100.000.000 
a :10000 :100 ⋅1 ⋅100 ⋅10.000 ⋅1.000.000 
m2 :1000000 :10000 :100 ⋅1 ⋅100 ⋅10.000 
dm2 :100000000 :1000000 :10000 :100 ⋅1 ⋅100 
cm2 :10000000000 :100000000 :1000000 :10000 :100 ⋅1 
 
Volumen: 
 
Umrechnung km3 m3 dm3 = l cm3 = ml 
km3 ⋅1 ⋅1.000.000.000 ⋅1000.000.000.000 ⋅1.000.000.000.000.000 
m3 :1000000000 ⋅1 ⋅1.000 ⋅1.000.000 
dm3 = l :1000000000000 :1000 ⋅1 ⋅1.000 
cm3 = ml :1000000000000000 :1000000 :1000 ⋅1 
 
Gewicht: 
 
Umrechnung t kg g mg 
t ⋅1 ⋅1.000 ⋅1.000.000 ⋅1.000.000.000 
kg :1000 ⋅1 ⋅1.000 ⋅1.000.000 
g :1000000 :1000 ⋅1 ⋅1.000 
mg :1000000000 :1000000 :1000 ⋅1 
 
Zeit: 
 
Umrechnung Tag h min sek 
Tag ⋅1 ⋅24 ⋅1.440 ⋅86.400 
h ⋅0,0416667 ⋅1 ⋅60 ⋅3.600 
min ⋅0,000694444 ⋅0,016667 ⋅1 ⋅60 
sek ⋅0,0000115740 ⋅0,00027777 ⋅0,016667 ⋅1 
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Aufgabenblatt: Terme 
 
 
1. Vereinfache: 
 
a) 2a + 3a – 4a = 
 
b) 7a – 13b + 9a + 21b = 
 
c) b – 2c + 5a + 14c – 8a = 
 
d) 4a – (5 – 6a) = 
 
e) 5x + 12y – 2(4x + y) = 
 
f) 34x + 3(12y – z) – (24x + 8z) =  
 
g) 7(x – 9) + 12(8 – x) – 9(12 + 2x) = 
 
h) x(54+2a) – 2ax = 
 
i) a(2 + b) – b(a – 11) = 
 
j) x(x+y) + y(x – 2y) = 
 
k) 2ab – 2a(4b + 1) + 6b(7 + 3a) = 
 
l) (x + 2y)(4 – 3x) = 
 
m) 2x(8 + 4y) – 3y(12 – 5x) = 
 
n) -p(p+q) + q(p+1) – 2(4+q) = 
 
o) (4x–6)(2x+8) =  
 
p) (6a+5b)(-3a+2b) = 
 
 
2. Binomische Formeln: 
 
a) (x+y)2 = 
 
b) (a–4)2 = 
 
c) (x+3)(x–3) = 
 
d) (2x+9)(9–2x) = 
 
e) (4x–7)2 = 
 
f) (a+2b)2 = 
 
g) (x+3y)2 = 
 
h) (8x–3y)(8x+3y) = 
 
i) (2a–3b)2 = 
 
j) (i-j)2 – j2 = 
 
k) (m–n)2 – (m+n)2 = 
 
l) (2x–y)2 + 2(x–2y)2 + 12xy = 
 
m) 4(5r–2s)2 – 6(2r+7s)2 = 
 
n) (p+6q)2 + (p–6q)2 – 2p2 – 72q2 = 
 
 
3. Vereinfache: 
 

a) 
ba

ba

32

94 22

+
−

 = 
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b) 
8

64162

+
++

x

xx
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c) 
22 6416

84

qp

qp

−
−

 = 

 

d) 
4

322 2

−
−

x

x
 = 

 

e) 
10

100

10

100 22

−
+⋅

+
−

x

x

x

x
 = 

 

f) 
100

10010
:

505

100202 −
−

+− x

x

xx
 = 

 

g) 
ba

ba

ba

ba

2

)2(
:

4

)2( 2

22

2

−
+

−
+

 = 

 

h) )84(
4

105
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−⋅
−

+
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 =  

 

i) 
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baba

16

)2()2( 22 −−+
 = 

 
 
4. Potenzen: 
 
a) =05  

b) =⋅⋅ 42 554  

c) =⋅ 5aa  

d) =⋅⋅ 1053 aaa  

e) =⋅⋅ aaa 754 63  

f) =−⋅⋅−⋅− baba )3(4)10(12 462  

g) =
4

8

c

c
 

h) =−
2

5

2

8

c

c
 

i) =
⋅
⋅

2

33

225

516

ba

ba
 

j) =
5

5

a

a
 

k) =⋅
x

x
x

6

2
5

4
3  

l) ( ) =2525 cdba  

m) ( ) ( ) =⋅
42225 24 yxyx  
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n) 
( ) =3310

2525

)( dcab

cdba
 

o) ( ) =⋅ 4334 )(xx  

p) ( ) =⋅⋅⋅ 26763 )(abba  

 
 
5. Wurzeln: 
 

a) =256  

b) =196  

c) =
64

25
 

d) =24a  

e) =281x  

f) =
2

2

4x

y
 

g) =
2

2

2

8

b

a
 

h) =
2

2

4x

y
 

i) =
4

6

16

121

q

p
 

j) =⋅ xx 205  

k) =⋅ 3328 xyxy  

l) =⋅ 23
63

45
5

yx
yx

 

m) =⋅
y

x

x

y

8

3

3

2 3

 

 
 
6. Vereinfache: 
 

a) =⋅ zxyzyx 4523 28  

b) =⋅
2

4

5

32

27

32

2

3

b

a

b

ba
 

c) =
ab

ba

ab

ba

6

18
:

12

36 22

4

3

 

d) =
+

−⋅
−
+

)(10)(5

)(72 22

ba

ba

ba

ba
 

e) =
−−+

ax

xaxa

2

)2()2( 22
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f) =−+−++ )2(2)2()4( 22 xxxx  

g) =+++ )
7

2
(35)( 2 xaaax  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1a) a / 1b) 16a+8b / 1c) -3a + b + 12c / 1d) 10a–5 / 1e) -3x+10y / 1f) 10x+36y–11z / 1g) -23x–75 /  
1h) 54x / 1i) 2a+11b / 1j) x2 + 2xy – 2y2 / 1k) -2a +12ab +42b / 1l) 4x - 3x2 +8y – 6xy / 1m) 16x + 23xy – 36y /  
1n) -p2–q–8 /  
2a) x2 + 2xy + y2 / 2b) a2 – 8a + 16 / 2c) x2–9 / 2d) 81–4x2 / 2e) 16x2 – 56x + 49 / 2f) a2 + 4ab + b2 /  
2g) x2 + 6xy + 9y2 / 2h) 64x2–9y2 / 2i) 4a2 – 12ab + 9b2 / 2j) i2 – 2ij / 2k) -4mn / 2l) 6x2 + 9y2 /  
2m) 76r2 – 248rs – 278s2 / 2n) 0 / 

3a) 2a-3b / 3b) x+8 / 3c) 
qp 84

1

+
 / 3d) 2x+8 / 3e) x2+100 / 3f) 2 / 3g) 

ba 2

1

+
 / 3h) 20 / 3i) ½ / 

6a) 4x2y3z3 / 6b) (4a3)/(3b2) / 6c) a/b2 / 6d) 6/5√(a+b) / 6e) √2 / 6f) 2x / 6g) x+6a. 
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Datenblatt: Gleichungen 
 
 
Gleichungen bestehen aus zwei durch ein Gleichheitszeichen verbundene Terme (linke, rechte 
Seite der Gleichung; Term 1 = Term 2), von denen mindestens einer eine Variable (Unbekannte) x 
enthält. Gleichungen können (gegebenenfalls) mit Gleichungsumformungen (mit Term-
umformungen) nach der Variable umgeformt bzw. aufgelöst werden. Gleichungen sind da definiert, 
wo beide Terme definiert sind (Definitionsbereich der Gleichung). Die Lösungsmenge einer Glei-
chung umfasst die Unbekannten, die die Gleichung lösen. Nach den in der Gleichung vorliegenden 
Termen werden Gleichungen linear, quadratisch, …, Potenz-, Exponentialgleichungen oder trigo-
nometrische Gleichungen genannt (Typen von Gleichungen). Im Folgenden seien alle Unbekann-
ten x und Koeffizienten reell. 
 
 
Lineare Gleichungen sind Gleichungen mit der Variablen x, die der Form: 
 

ax + b = 0 
 
mit den Zahlen a, b genügen. Die Lösung der linearen Gleichung ist für a ≠ 0 dann:  
 

a

b
x −=  

 
Die lineare Gleichung ax + b = 0 entspricht damit grafisch der Nullstelle einer Geraden y = ax + b 
mit Steigung a und y-Achsenabschnitt b.  
 
 
Quadratische Gleichungen sind von der Form: 
 

02 =++ cbxax  

a ≠ 0, b = 0 a =1, b = p, c = q a ≠ 0, b, c 

a

c
x

a

c
x

cax

cax

−±=

−=

−=
=+

2

2

2 0

 

02 =++ qpxx  

q
pp

x −






±−=
2

2,1 22
 

02 =++ cbxax  

a

acbb
x

2

42

2,1

−±−=  

Rein quadratische Glei-
chung:  

0 Lösungen (bei 
a

c− <0),  

1 Lösung (bei c=0),  

2 Lösungen (bei 
a

c− >0) 

Gemischt quadratische Gleichung (p-
q-Formel): 

D = q
p −







2

2
 als Diskriminante ->  

0 Lösungen (bei D<0) 
1 Lösung (bei D=0) 
2 Lösungen (bei D>0) 

Gemischt quadratische Gleichung (p-q-
Formel): 

D = acb 42 −  als Diskriminante ->  
 
0 Lösungen (bei D<0) 
1 Lösung (bei D=0) 
2 Lösungen (bei D>0) 

 Quadratische Gleichung hat die Form:  
0)( 2

1 =− xx   

(bei 1 Lösung 1xx = ), 

0))(( 21 =−− xxxx  

(bei 2 Lsg. 1xx = , 2xx = ) 

Quadratische Gleichung hat die Form:  
0)( 2

1 =− xxa   

(bei 1 Lösung 1xx = ), 

0))(( 21 =−− xxxxa  

(bei 2 Lsg. 1xx = , 2xx = ) 

Quadratische Gleichungen 
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Beispiele (lineare Gleichungen): 
 
a) 14x – 7 = 21 | +7 
14x = 28 | :14 
x = 2 (Lösung) / Lösungsmenge L ={2} 
 
b) 3x – 2 = 2x – 3 | +2 
3x = 2x – 1 | -2x 
x = -1 (Lösung) / Lösungsmenge L ={-1} 
 
c) 2(x+4) = 3(x-1) + 2 (Ausmultiplizieren) 
2x + 8 = 3x – 3 + 2 (Addieren) 
2x + 8 = 3x – 1 | -8 
2x = 3x – 9 | -3x 
-x = -9 | ·(-1) 
x = 9 (Lösung) / Lösungsmenge L ={9} 
 

d) 
16

5
)

4

1
(

2

1
)

2

1
2(

8

1 −−=+ xx  | ·16 (Hauptnenner) 

5)
4

1
(8)

2

1
2(2 −−=+ xx  (Ausmultiplizieren) 

4x + 1 = 8x – 2 - 5 (Zusammenfassen) 
4x + 1 = 8x – 7  | +7 
4x + 8 = 8x | -4x 
8 = 4x | :4 
x = 2 (Lösung) / Lösungsmenge L ={2} 
 

Beispiele (quadratische Gleichungen): 
 
a) (Rein quadratische Gleichung:)  
4x2 + 5 = 2x2 +23 | -2x2 
2x2 + 5 = 23 | -5 
2x2 = 18 | :2 
x2 = 9 | √ 
x = ±3 (Lösungen) / Lösungsmenge L = {-3;3} 
 
b) (Gemischt quadratische Gleichung:)  
x2 – 4x + 4 = 0 (p-q-Formel) 

4
2

4

2

4
2

−






 −±−−=x  (Ausrechnen) 

442 −±=x  (Ausrechnen) 
x = 2 ± 0 (Ausrechnen) 
x = 2 (Lösung) ) / Lösungsmenge L ={2} 
 
c) x2 + x – 2 = 0 (p-q-Formel) 

)2(
2

1

2

1
2

2,1 −−






±−=x  (Ausrechnen) 

2
4

1

2

1
2,1 +±−=x  (Ausrechnen) 

4

9

2

1
2,1 ±−=x  (Ausrechnen) 

2

3

2

1
2,1 ±−=x  (Ausrechnen) 

x1 = -2, x2 = 1 (Lösungen) / Lösungsmenge L ={-2;1} 
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d) 32x2 + 96x -128 = 0 | :32 
x2 + 3x – 4 = 0 (p-q-Formel) 

4
4

9

2

3
2,1 +±−=x  (Ausrechnen) 

2

5

2

3
2,1 ±−=x  (Ausrechnen) 

x1 = -4, x2 = 1 (Lösungen) / Lösungsmenge L ={-4;1} 
 

e) )43(
10

2
2

1 2 −=++ x
x

xx  | ·10 (Hauptnennermultiplikation) 

5x2 + 10x + 20 = x(3x-4) (Ausmultiplizieren) 
5x2 + 10x + 20 = 3x2 – 4x  | -3x2 
2x2 + 10x + 20 = -4x | +4x 
2x2 + 14x + 20 = 0 | :2 
x2 + 7x + 10 = 0 (p-q-Formel) 

10
4

49

2

7
2,1 −±−=x  (Ausrechnen) 

4

9

2

7
2,1 ±−=x  (Ausrechnen) 

2

3

2

7
2,1 ±−=x  (Ausrechnen) 

x1 = -5, x2 = -2 (Lösungen) / Lösungsmenge L ={-5;-2} 
 
f) 01032 =+−− xx  (a-b-c-Formel) 

)1(2

10)1(433 2

2,1 −⋅
⋅−⋅−±

=x  (Ausrechnen) 

2

73
2,1 −

±=x  (Ausrechnen) 

x1 = -5, x2 = 2 (Lösungen) / Lösungsmenge L ={-5;2} 
 
g) 0126 2 =−− xx  (a-b-c-Formel) 

62

)12(6411 2

2,1 ⋅
−⋅⋅−±

=x  (Ausrechnen) 

12

171
2,1

±=x  (Ausrechnen) 

3

4
1 −=x , 

2

3
2 =x  (Lösungen) / Lösungsmenge L ={

2

3
;

3

4− } 
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Aufgabenblatt: Lineare Gleichungen 
 
 
1. Löse die folgenden linearen Gleichungen: 
 
a) 2x + 17 = 21 
 
b) 14 + 2x = 11 – 7x  

c) 6
4

3
5

3

2 −=+ xx  
 
d) 208)7()25(61 −=−++− xxx  
 
e) 4x + 13 – 7x = 20 – 5x + 31 
 
f) 5(x+3) = 25 + 7(2–x) 
 
g) 4(x–1) – (2x+3) = 3(3x+1) – 38 
 
h) 15 – 2(x–8) = x + 7(17–2x)  

i) xxx
6

1
)2(

4

1
)3(

2

1 +−=+  
 

j) 
16

5
)

4

1
(

2

1
)

2

1
2(

8

1 −−=+ xx  
 
k) xxxx 41,1)98(7,0)76(5,0)54(3,0 −=−+−−−  
 
l) 1192)85(3]16)9(5[2]7)34(23[9 −+−=+−+−++− xxxxxx  
 
2. Löse die folgenden Gleichungen: 
 
a) (x2 + 11x – 3) – (x2 +x + 12) = 25 
 
b) x2 – 3x – 4 = (x–2)(x+5) 
 
c) 2x2 – 98 = (2x+1)(x–7) 
 
d) (x+5)2 = x2 + 12x +19 
 
e) 2x2 – (x+3)2 – (x+2)2 = -43 
 
f) -12(x+2)2 = 264 – 12x2 
 
g) -4(2x+1)2 = -16x2 – 10x – 7 
 
h) (2–x)(x+8) = -(x+7)2 + 1 
 
i) -3,25 + 5x = (3–x)(x+3) + (x+1,5)2 
 
j) 2(x+18)2 – 4(x+11)2 = -2x2 – 16 
 
k) (x+3)(x–3) – (x+2)2 = 3 
 
l) -x2 + (2x+3)2 = 3(x+14)2 – 3 
 
3. Textaufgaben: 
 
a) Subtrahiert man vom Vierfachen einer Zahl 12, so erhält man 40. 
 
b) Vergrößert man das Sechsfache einer Zahl um 20, so erhält man 68. 
 
c) Der sechste Teil einer Zahl ist um 12 kleiner als ihr vierter Teil. 
 
d) Subtrahiert man von der Differenz des Doppelten einer Zahl und 9 das Dreifache der Zahl, so 
ergibt sich die Summe aus 11 und dem Vierfachen der Zahl. 
 
e) Ein Geldbetrag in Höhe von € 51.000,- soll unter den Personen A, B, C und D so aufgeteilt wer-
den, dass B das Doppelte von A, C € 5000,- mehr als A, D € 4000,- mehr als B erhält,  
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f) A und Mutter B sind zusammen 48 Jahre alt. B ist doppelt so alt wie A. Wie alt sind A und B? 
 
g) Eine Person ist in 8 Jahren doppelt so alt wie heute. Wie alt ist die Person jetzt? 
 
h) Von den Geschwistern A und B ist B 6 Jahre älter als A. In 4 Jahren wird B doppelt so alt wie A 
sein. Wie alt sind A und B jetzt? 
 
i) In einem Rechteck ist die eine Seite 6 cm länger als die andere, der Umfang beträgt 84 cm. Wie 
groß ist der Flächeninhalt des Rechtecks? 
 
j) Die eine Seite eines Rechtecks ist um 4 cm länger als die andere. Verlängert man beide Recht-
eckseiten um jeweils 2 cm, wächst der Flächeninhalt um 60 cm2. Wie lang sind die Seiten des ur-
sprünglichen Rechtecks? 
 
k) In einem rechtwinkligen Dreieck ist eine Kathete 12 cm lang, die andere Kathete ist 6 cm kürzer 
als die Hypotenuse. Bestimme den Umfang des Dreiecks. 
 
l) Formuliere zu der Gleichung   

143)3(2 =+− xx  
 
den Text eines Zahlenrätsel und löse die Gleichung. 
 
4. Forme die folgenden Gleichungen nach der jeweils angegebenen Variablen um: 
 
a) 2a + 4x = 10, Umformen nach x 
 
b) 2(x–a) + 3(x+2a) = 0, Umformen nach x  

c) ab
c

a −=+1 , Umformen nach c 
 
d) x(1+a) – 5 = 1–a, Umformen nach x  

e) 102
4

:
2

=− c
b

a
, Umformen nach b 

 

f) 3
42

10
=−+

cb

a
, Umformen nach c 

 

h) hah
c

ba −=+
4

2
, Umformen nach a 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1a) 2 / 1b) -1/3 / 1c) Hauptnenner = 12 -> 8x+60=9x-72 -> 132 / 1d) 6 / 1e) 19 / 1f) 2 / 1g) 4 / 
1h) 11 / 1i) Hauptnenner = 12 -> 6(x+3) = 3(2-x)+2x -> -12/7 /  
1j) Hauptnenner = 16 -> 2(x+0,5)=8(x-0,25)-5 -> 2 / 1k) 9 / 1l) 1 / 
2a) 1 / 2b) 1 / 2c) 7 / 2d) -2 / 2e) 3 / 2f) -6,5 / 2g) 0,5 / 2h) -8 / 2i) 7,25 / 2j) 11,25 / 2k) -4 / 2l) -8 / 
3a) 13 / 3b) 8 / 3c) 144 / 3d) -4 / 3e) A=7000, B=14000, C=12000, D=18000 / 3f) A=16, B=32 / 3g) 8 /  
3h) A=2, B=8 / 3i) A=432 / 3j) a=12, b=16 / 3k) a=12, b=9, c= 15, u=36 / 3l) x=4 / 
4e) b = (80+16c)/a (a≠0) / 4f) c = 40b/(ab+20-30b) / 4g) a = h(b+c)/(2c-h)/2. 
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Aufgabenblatt: Quadratische Gleichungen 
 
 
1. Löse die folgenden quadratischen Gleichungen: 
 
a) x2 = 729  
b) 16x2 – 144 = 0  
c) x2 + 18x = 0  
d) 4x = 8x2  
e) x2 + 8x – 33 = 0  
f) x2 – 33x + 272 = 0  
g) x2 – 3,6x + 1,28 = 0  
h) 4x2 – 4x + 1 = 0  

i) 0
15

2

20

9

8

3 2 =+− xx  
 
j) 16x2 + 120x + 221 = 0  
k) 5x2 + 87x – 506 = 0  
l) 14 = 9x2 – 15x  

m) )7(
2

1
)7( xxx −=−  

 
n) 30x2 – 41x = -13  
o) 0,3x2 – 3x = -8 
 
2. Löse die folgenden quadratischen Gleichungen: 
 
a) (x–4)2 + (x–7)2 = 29  
b) (x+4)2 – (x–5)2 – (x–1)2 = 14x – 1  
c) (2x+1)2 – (2x–1)2 = (-2x–1)2 – 9  
d) 2(x–3)2 – 3(x–5)2 – 4(x–7)2 – (3x–5) = 0  
e) (x-2)(x+2) + 2(x–4)2 = x(x–11) + 35  
f) -2(x–3)2 + (x–3)(x+5) = 5(-3+5x)  
g) 2x(x–4) + 17 + 4x = -(x+1)(x–1) + (x+2)2  
h) 2(2x–5)(3x+4) – (2–3x)2 = (x+3)2 + 67  

i) 
6

5
)1(

2

1
)3(

3

1 22 =−+− xx  

j) 
3

)1(

2

)3)(2(

3

4 22 −=+−+++ xxxxx
 

 

k) 
3

)12(2
1

3

)2)(32(5 2+−=+− xxx
 

 

l) 
8

2

2

)5)(2(

8

)2(5 22 xxxxx −=−++−
 

 
3. Textaufgaben: 
 
a) Die Summe der Quadrate zweier aufeinanderfolgender natürlicher Zahlen ist 61. Wie heißen die 
Zahlen? 
 
b) Das Produkt zweier positiver Zahlen ist 24, die Differenz zwischen den Zahlen ist 2. Wie lauten 
die beiden Zahlen. 
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c) Verringert man eine Zahl um 7 und multipliziert die Differenz mit der um 11 vergrößerten Zahl, 
so ergibt sich 115. Wie lautet die Zahl? 
 
d) Welche Zahlen ergeben als Produkt 450, wenn ihre Differenz 7 beträgt? 
 
e) In einem rechtwinkligen Dreieck ist eine Kathete 4 cm länger als die andere Kathete, die wiede-
rum 4 cm kürzer als die Hypotenuse ist. Bestimme Umfang und Fläche des Dreiecks. 
 
f) Die Seiten eines Rechtecks unterscheiden sich um 10 cm. Der Flächeninhalt des Rechtecks 
beträgt 75 cm2. Bestimme die Längen der Rechteckseiten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1a) -27; 27 / 1b) -3; 3 / 1c) -18; 0 / 1d) 0; 0,5 / 1e) -11; 3 / 1f) 16; 17 / 1g) 0,4; 3,2 / 1h) 0,5 /  
1i) -2/3; -8/15 / 1j) -17/4; -13/4 / 1k) -22; 11,5 / 1l) -2/3; 7/3 1m) x2-6,5x-3,5=0 -> -0,5; 7 / 1n) 0,5; 13/15 / 
1o) keine Lösung / 2a) 2x2–22x+36=0 -> 2; 9 / 2b) x2-6x+9=0 -> 3 / 2c) 4x2 – 4x + 1 = 0 -> 0,5 /  
2d) -5x2+71x-248=0 -> 6,2; 8 / 2e) 2x2-5x-7=0 -> -1; 3,5 / 2f) –x2-11x-18=0 -> -9; -2 / 2g) 2x2-8x+12=0 -> 
keine Lösung / 2h) 2x2-8x-120=0 -> -6; 10 / 2i) Hauptnenner = 6 -> 5x2-18x+16 = 0 -> 1,6; 2 /  
2j) Hauptnenner = 6 -> 3x2+9x-12=0 -> -4; 1 / 2k) Hauptnenner = 3 -> 18x2+13x-31=0 -> -31/18; 1 / 
2l) Hauptnenner = 8 -> -4/7; 5 / 
3a) x=5, x+1=6 / 3b) x=4, x+2=6 / 3c) 12 / 3d) x=18, x+7=25 / 3e) a=12, b=16, c=20, u=48, A=96 / 
3f) a=5, b=15 
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Datenblatt: Lineare Gleichungssysteme 
 
 
Ein lineares Gleichungssystem mit 2 Gleichungen und 2 Unbekannten habe die Form: 
 

a11x1 + a12x2 = b1 (1) 
a21x1 + a22x2 = b2 (2) 

 
mit den reellen Variablen x1, x2, den reellen Koeffizienten a11, … a22 und reellen Ergebnissen (rech-
ten Seiten) b1, b2. Das lineare Gleichungssystem hat dann entweder keine Lösung, eine Lösung 
oder unendlich viele Lösungen. Zur Bestimmung der Variablen x1 und x2 gilt Folgendes: 
 
Lösen von linearen Gleichungssystemen mit zwei Glei chungen und zwei Unbekannten 
 
Gleichsetzungsverfahren: Beide Gleichungen (1) und (2) werden nach derselben Variablen aufgelöst, die 
zwei Ausdrücke gleichgesetzt, die daraus entstandene Gleichung nach der anderen Variablen aufgelöst, die 
Lösung in eine der nach der ersten Variablen aufgelösten Gleichung einsetzen, um die zweite Variable zu 
errechnen. 
 
Einsetzungsverfahren: Eine Gleichung nach einer Variablen auflösen, Variable in die andere Gleichung ein-
setzen, Lösung dieser Gleichung ermitteln, Lösung in die Gleichung für die aufgelöste Variable einsetzen. 
 
Additionsverfahren: Hier führt die Addition des Vielfachen einer Gleichung zu der anderen zur Elimination 
einer Variablen. Die zweite Variable kann bestimmt werden, Einsetzen in eine der Ursprungsgleichungen 
führt zur Bestimmung der anderen Variablen. 
 
 
Beispiele:  
 
a) (Gleichsetzungsverfahren:) 
 
x + y = 24 I | -x (Auflösen nach y) 
4x - 2y = -120 II 
y = 24 – x  I 
4x - 2y = -120 II | -4x (Auflösen nach y) 
y = 24 – x 
-2y = -120 – 4x | :(-2) 
y = 24 – x I 
y = 60 + 2x II (Gleichsetzen I = II) 
y = 24 -x 
24 – x = 60 + 2x | +x 
y = 24 – x 
24 = 60 + 3x | -60 
y = 24 – x 
-36 = 3x | :3 
y = 24 – x I 
x = -12 II (Einsetzen von x in I) 
y = 24 – (-12) = 24+12 = 36 
x = -12 Lösung: x=-12, y=36 -> L={(-12;36)} 
 
b) (Additionsverfahren:) 
 
5x + 4 + 2y = 10 | -4 
4x – 3 + 3y = -1 | +3 
5x + 2y = 6 I | ·3    (Vorbereitung zur 
4x + 3y = 2 | ·(-2)    Elimination von y) 
15x + 6y = 18 Ia (Ersetzen durch I) 
-8x – 6y = -4 II (Addition I + II) 
5x + 2y = 6 I 
7x = 14 | :7 
5x + 2y = 6 I 
x = 2 II (Einsetzen von x in I) 
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5·2 + 2y = 6 
x = 2 
2y = -4 | :2 
x = 2 
y = -2 
x = 2 Lösung: x=2, y=-2 -> L={2;-2)} 
 
c) (Einsetzungsverfahren:) 
 
2x + 4y = 8 I 
-x + 3y = 1 II | -3y 
2x + 4y = 8  
-x = 1 - 3y | ·(-1) 
2x + 4y = 8 I 
x = -1 + 3y II (Einsetzen von x in I) 
2·(-1+3y) + 4y = 8 I 
x = -1 + 3y II 
-2 + 6y + 4y = 8 | +2 
x = -1 + 3y 
10y = 10 | :10 
x = -1 + 3y II (Einsetzen von y in II) 
y = 1 I (Einsetzen von y in II) 
x = -1 + 3y II 
y = 1 
x = -1 +3·1 = 2 Lösung: x=2, y=1 -> L={(2;1)} 
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Aufgabenblatt: Lineare Gleichungssysteme 
 
 
1. Löse folgende lineare Gleichungssysteme: 
 
a) y = 5x – 3 
 y = 2x + 3 
 
b) 2x + 3y = 5 
 4x – 3y = 1 
 
c) y = 2x + 4 
 3x – 2y = -18 
 
d) x = 2y + 11 
 x = -3y – 14 
 
e) -x – 2y = 18 
 2x – 5y = 36 
 
f) x + 4y = 10 
 3x – 10y = 19 
 
g) 3·(x-y) + 4·(y+1) = 17 
 3·(x-3) – 2·(y-x) = 9 
 
h) 15x – (7y+x) = 7 
 13x – 2(7y–x) = 1  

i) 
6

5
2

62
=+ yx

 

 3
43

=+ yx
 

 

j) 9
83

=+ yx
 

 
5

2

109
−=− yx

 
 
k) x + 2(y+2) =12 

 3)1(3)4(
2

1 −=−−+ yx  
 
l) 5(y–1) – 3(x–7) = 1 

 1
3

20

3

2 =++ x
y  

 

m) x
y =−−

5
2

73
 

 
5

3
6

+=− x
y  

 

n) 1
2

3 +=−
y

x
 

 16)1(10
3

52 =−−−
y

x
 

 
Lösungen: 1a) x=2, y=7 / 1b) x=1, y=1 / 1c) x=10; y=24 / 1d) x=1, y=-5 / 1e) x=-2, y=-8 /  
1f) x=8, y=0,5 / 1g) x=4, y=1 / 1h) x=1, y=1 / 1i) x=3, y=8 / 1j) x=18, y=24 / 1k) x=2, y=3 /  
1l) x=-5, y=-6 / 1m) x=2, y=7 / 1n) x=4, y=-0,5 
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Datenblatt: Geraden 
 
 
Eine Gerade y = mx + b besitzt die Steigung m und den y-Achsenabschnitt b, d.h.: 
 

  
Es gilt:  Sy(0|b) ist y-Achsenabschnittspunkt der Gerade (Schnittpunkt mit der y-Achse), N(xN|0) 
Nullstelle der Geraden (Schnittpunkt mit der x-Achse) auf Grund von: mxN + b = 0, d.h.:  
 

m

b
xN

−=  

 
Die Steigung der Geraden errechnet sich mit zwei Geradenpunkten P(x1|y1) und Q(x2|y2) als: 
 

12

12

xx

yy
m

−
−=  

 
Zu einer Geraden g: y = mx + b gehört der Steigungswinkel α mit: 
 

)(tantan 1 mm −=⇔= αα  
 
Schneiden sich die Geraden g: y = m1x + b1 und h: y = m2x + b2, so gibt es einen Schnittpunkt. Der 
Schnittpunkt S ist durch Gleichsetzen der Geraden zu ermitteln: 
 

m1x + b1 = m2x + b2 => S(xS|yS) 
 
Die Bestimmung einer Geradengleichung y = mx + b erfolgt über: 
 
a) m, b gegeben -> y = mx +b 
b) m, P(x1|y1) gegeben -> b = y1 – mx1 -> y = mx +b 
c) P(x1|y1), Q(x2|y2) gegeben -> lineares Gleichungssystem: y1=mx1+b, y2=mx2+b -> m, b ->  
y = mx +b 
 
Es gelten darüber hinaus zur Geradenbestimmung die Punkt-Steigungsform:  
 

g: m
xx

yy =
−
−

1

1  

 
sowie die Zweipunkteform:  
 

y = mx + b = 0 

a

b
xN −=  

m 

b 

y = mx + b 

x 

y 
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g: 
12

12

1

1

xx

yy

xx

yy

−
−

=
−
−

 

 
mit den Punkten P(x1|y1), Q(x2|y2) und der Steigung m. 
 
 
Geraden vom Typ g: ax + by + c = 0 genügen der allgemeinen Form der Geradengleichung. Die 
Geradengleichung kann bei b≠0 umgeformt werden zu: 
 

g: 
b

c
x

b

a
y −−= , 

 
Geraden x = x0 sind parallel zur y-Achse, Geraden y = y0 sind parallel zur x-Achse. 
 
 
Beispiele (Geraden):  
 
a) Die Gerade g mit Steigung 2 und y-Achsenabschnitt -8  heißt: g: y = 2x – 8. 
b) Die Gerade g durch den Punkt Sy(0|7) und mit der Steigung -12 heißt: g: y = -12x + 7. 
c) Die Gerade g durch den Punkt P(4|1) und mit der Steigung -4 heißt: g: y = -4x + 17. 
d) Die Gerade g durch die Punkte P(1|2) und Q(3|4) heißt: g: y = x + 1. 
e) Die Gerade g: y = -2x + 5 hat als Schnittpunkte mit den Achsen: Sy(0|5), N(2,5|0). Der Stei-
gungswinkel der Geraden beträgt: α = tan-1(2) = 63,43°. 
 
Beispiele (Schnittpunkt von Geraden): 
 

  
a) Für die Geraden g: y = 2x – 5 und h: y = -3x + 7 ergibt das Gleichsetzen:   
2x – 5 = -3x + 7 | +3x 
5x – 5 = 7 | +5 
5x = 12 | :5 
x = 2,4  
Einsetzen von x = 2,4 in die Gerade g führt auf: y = 2·2,4 – 5 = -0,2. Der Schnittpunkt der beiden 
Geraden g und h lautet also: S(2,4|-0,2). 
 
b) Für die Geraden g: y = 3x +2 und h: y = 4 + 3x ergibt das Gleichsetzen:  

S(x|y) g: y = m1x + b1 

x 

y h: y = m2x +b2 
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3x + 2 = 4 + 3x | -3x 
2 = 4  
und damit einen Widerspruch. Die Geraden schneiden sich also nicht und sind parallel. 
 
Beispiele (Geradenbestimmung): 
 
a) Die Gerade durch den Punkt (4|1) und mit der Steigung -4 lässt sich mit der Punkt-Steigungs-
form bestimmen nach:   

174)4(414
4

1 +−=⇔−−=−⇔−=
−
−

xyxy
x

y
 (Gerade) 

 
b) Die Gerade durch die Punkte (1|2) und (3|4) folgt aus der Zweipunkteform gemäß:   

1121
1

2

13

24

1

2 +=⇔−=−⇔=
−
−⇔

−
−=

−
−

xyxy
x

y

x

y
 (Gerade) 
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Aufgabenblatt: Geraden 
 
 
1. Zeichne die folgenden Geraden in ein rechtwinkliges Koordinatensystem. 
 
a) y = 3x + 1 b) y = -2x +5  c) y = 0,5x – 4 

d) y = 
4
3

x e) y = 
5

2− x + 4 f) y = 7 – x 

 
2. Bestimme die jeweilige Funktionsgleichung der Geraden 1) bis 9). 
 

 
 
3. Zeichne die folgenden Geraden in ein rechtwinkliges Koordinatensystem. Berechne die Schnitt-
punkte der jeweiligen Geraden mit den Achsen des Koordinatensystems. 

a) y = 4x – 3 b) y = 
4

3 x + 1 c) y = 
5

2− x 

d) y = -3x + 10 e) y = x + 2 f) y = 12 – 3x 
 
4. Welche Punkte liegen auf welchen Geraden? 
 
a) P(4|-2), y = 4x – 18 b) Q(0|2), y = 0,75x + 2 c) R(-1|-1), y = 6x – 2 

d) S(-2|9), y = -3x + 3 e) T(3|-4), y = 
3

1− x – 3 f) U(144|-89), y = 
5

1 x – 213 
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5. Bestimme die Geradengleichungen. 

a) P(4|3), m = 2 b) P(-1|3), m = -0,5 c) P(-2|-4), m = 
4

1
 

d) P(2|-2), Q(6|8) e) P(-4|0), Q(2|1) f) P(2|5), Q(5|2) 
 
6. Bestimme die parallelen Geraden durch den Punkt P. 

a) y = 3x + 2, P(1|7) b) y = -2x + 5, P(-1|0) c) y = 
3

1− x + 2, P(4|5) 

d) y = 5 – x, P(-2|3) e) y = 
5

1
x, P(0|-4) f) y = 

6

5− x + 3, P(10|-1) 

 
7. Bestimme den Schnittpunkt der Geraden g und h. 
 
a) g: y = 4x, h: y = 3x +1 b) g: y = 10 – 2x, h: y = 4 

c) g: y = x – 7, h: y = 
10

1 x d) g: y = 2x + 1, h: y = -2x + 7 

e) g: y = 
2

1 x + 2, h: y = 
2

1 x +1 f) g: y = 
4

1 x +5, h: y = -2x – 7 

g) g: y = 3x – 5, h: y = -4x – 12 h) g: y = 5x + 4, h: y = 0,5x – 5 
 
8. Allgemeine Form der Geradengleichung: 
 
a) Wandle um in eine Geradengleichung der Form y = mx + b:  
g: 4x + 2y – 3 = 0, h: -5x + y + 4 = 0, k: 3x – 2y = 6 
 
b) Zeichne die folgenden Geraden in ein rechtwinkliges Koordinatensystem:   
g: -2x + y + 4 = 0, h: 2x + 3y + 6 = 0, k: x = 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1) y-Achsenabschnittspunkt Sy(0|b), Steigungsdreieck m an Sy -> Gerade y=mx+b 
2) 1: y = 6-0,5x, 2: y=x+4, 3: y=2x/3+3, 4: y=2x-4, 5: y=2, 6: y=x/4, 7: y=x/5-3, 8: y=-x/3-2, 9: y=-1,5x 
3a) Sy(0|-3), N(0,75|0) / 3b) Sy(0|1), N(-4/3|0) / 3c) Sy(0||0) = N(0|0) / 3d) Sy(0|10), N(10/3|0) /  
3e) Sy(0|2), N(-2|0) / 3f) Sy(0|12), N(4|0) 
4a) ja / 4b) ja / 4c) nein / 4d) ja / 4e) ja / 4f) nein 
5a) y=2x-5 / 5b) y=-0,5x+2,5 / 5c) y=0,25x-3,5 / 5d) y=2,5x-7 / 5e) y=x/3+2/3 / 5f) y=-x+7 
6a) y=3x+4 / 6b) y=-2x-2 / 6c) y=-x/3+19/3 / 6d) y=-x+1 / 6e) y=0,2x+4 / 6f) y=-5x/6+22/3 
7a) S(1|4) / 7b) S(3|4) / 7c) S(70/9|7/9) / 7d) S(1,5|4) / 7e) g || h / 7f) S(-16/3|11/3) / 7g) S(-1|-8) / 7h) S(-2|-6) 
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Datenblatt: Parabeln 
 
 
Allgemeine Parabeln sind Funktionen vom Typ y = ax2 + bx + c. Ist a>0, so ist die Parabel nach 
oben, ist a<0, so ist sie nach unten geöffnet. Jede Parabel lässt sich in der Scheitelpunktsform  
y = a⋅(x–xS)2 + yS darstellen, wobei S(xS|ys) der Scheitelpunkt ist mit:  
 

a

b
xS 2

−= , 
a

b
ccbxaxy SSS 4

2
2 −=++=  

 
Nullstellen als Schnittpunkte mit der x-Achse ergeben sich mit der Hilfe der a-b-c-Formel gemäß:  
 

y = 0 
ax2 + bx + c = 0 

a

acbb
x

2

42

2,1

−±−=  

=> N1(x1|0), N2(x2|0) 
 
Je nach Diskriminante (D = b2–4ac unter der Wurzel) gibt es keine (D<0), eine (D=0), zwei Nullstel-
len (D>0). Existieren die beiden Nullstellen der Parabel, so gilt für den Scheitelpunkt S(xS|yS): 

2
21 xx

xS

+
= , d.h.: der Scheitelpunkt liegt in der Mitte zwischen den Nullstellen auf der Parabel. 

Der y-Achsenabschnittspunkt einer allgemeinen Parabel ist Sy(0|c) wegen: 
 

x = 0 => y = c=> Sy(0|c) 
 
 
Normalparabeln (mit dem Koeffizienten 1 vor dem x2) sind von der Form: 
 

y = x2 + px + q (Normalform) 
y = (x–xS)2 + yS (Scheitelform) 

 
mit den Zahlen p, q und dem Scheitelpunkt S(xS|yS). Scheitelpunkt, Nullstellen, y-Achsenabschnitt 
einer Normalparabel sind dann: 
 

 

-4 -3 -2 -1 1 2 3

-2

2

4

6

8

10

 

y = x2 + px + q 

q
pp

x −






−−=
2

1 22

q
pp

x −






+−=
2

2 22
 

N1(x1|0) 

N2(x2|0) 

S(xS|yS) 

Sy(0|q) 
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Normalparabeln der Form y = x2+px+q sind nach oben geöffnet, Normalparabeln der Form  
y = -x2+px+q sind nach unten geöffnet. 
 
 
Allgemeine Parabeln mit Scheitelpunkt S(0|c) auf der y-Achse sind von der Form: 
 

y = ax2 + c (Normalform, Scheitelform) 
 
(a≠0).  
 
Der y-Achsenabschnittspunkt ist der Scheitelpunkt S(0|c), die Nullstellen errechnen sich als: 
 

y = 0 
ax2 + c = 0 

ax2 = -c 

a

c
x −=2  

a

c
x −±=2,1  

 

Je nach Diskriminante (D = 
a

c− , unter der Wurzel) gibt es keine (D<0), eine (D=0), zwei Nullstel-

len (D>0).  
 
Bei der Wertetabelle zur Parabel y = ax2 + c ergeben sich gleiche y-Werte für betragsmäßig glei-
che x-Werte (±1, ±2, …), also: 
 

x | -4 | -3 | -2 | -1 | 0 |  1 |  2 |  3 |  4 
y | y4 | y3 | y2 | y1 | c | y1 | y2 | y3 | y4 

 
 
Normalparabeln der Form y = x2+px+q sind nach oben geöffnet, ebenso allgemeine Parabeln der 
Form y = ax2 + c mit a>0. Normalparabeln der Form y = -x2+px+q sind nach unten geöffnet, eben-
so allgemeine Parabeln der Form y = ax2 + c mit a<0.  
 
 
Durch Gleichsetzen der entsprechenden Kurvengleichungen lassen sich die Schnittpunkte zwi-
schen allgemeiner Parabel und Gerade bzw. zwei allgemeinen Parabeln ermitteln, also: 
 

y = ax2 + bx + c, y = mx + b1 => ax2 + bx + b = mx + b1 
(Parabel, Gerade)  

y = a1x
2 + b1x + c1, y = a2x

2 + b2x + c2 => a1x
2 + b1x + c1 = a2x

2 + b2x + c2 
(zwei Parabeln) 

 
Lineare oder quadratische Gleichungen ergeben dann die x-Koordinaten des bzw. der Schnitt-
punkte; die y-Koordinate des bzw. der Schnittpunkte ermittelt sich durch Einsetzen der x-
Koordinate in eine Parabel- oder Geradengleichung. 
 
 
Die Bestimmung der Gleichung y = x2 + px + q einer Normalparabel erfolgt über ein lineares Glei-
chungssystem, wenn zwei Punkte P(x1|y1) und Q(x2|y2) auf der Parabel gegeben sind. Es gilt:  
 

y1 = x1
2 + px1 + q 

y2 = x2
2 + px2 + q 

 
Das lineare Gleichungssystem ist nach p und q aufzulösen. 
 
Gleiches gilt für Parabeln der Form y = ax2 + c und den Parabelpunkten P(x1|y1) und Q(x2|y2):   

y1 = ax1
2 + c 

y2 = ax2
2 + c 

 
Das lineare Gleichungssystem ist nach a und c aufzulösen. 
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Beispiele (Parabeln):  
 
a) Die Parabel y = 2x2 + 81 kann geschrieben werden als y = 2(x+0)2 + 81 und besitzt daher den 
Scheitelpunkt S(0|81). 
 
b) Die Parabel 9)3(3366 22222 −−=−+−=−= xxxxxy  hat den Scheitelpunkt S(3|-9). 
 
c) Die Parabel y = x2 – 5x – 6 hat den Scheitelpunkt S(2,5|-12,25), die Nullstellen N(-1|0), N(6|0), 
den y-Achsenabschnittspunkt Sy(0|-6).  
 
d) Die Normalparabel mit Scheitelpunkt S(-4|3) lautet: y = (x+4)2 + 6 = x2 + 8x + 19. 
 
e) Die Normalparabel y = x2 + px + q soll durch die Punkte P(-2|-15) und Q(3|-1) gehen. Zur Be-
stimmung der Parabel wird das folgende lineare Gleichungssystem aufgestellt:  
P(-2|-15) => -15 = (-2)2 + p·(-2) + q => -2p + q = -19 
Q(3|-1) => -1 = 32 + p·3 + q => 3p + q = -10  
Das Auflösen des linearen Gleichungssystems führt auf:  
-2p + q = -19 I | ·(-1) 
3p + q = -10 II 
2p – q = 19  
3p + q = -10 | (Addition I + II) 
2p – q = 19  
5p = 9  
2p – q = 19  
p = 1,8 (Einsetzen von p = 1,8) 
2·1,8 – q = 19 | -3,6 
p = 1,8  
-q = 15,4 | ·(-1) 
p = 1,8  
q = -15,4  
p = 1,8   
Die Parabelgleichung lautet damit: y = x2 + 1,8x – 15,4. 
 
f) Die Gerade g: y = 2x – 5 und die nach oben geöffnete Normalparabel mit Scheitelpunkt S(3|-2) 
schneiden sich in den Schnittpunkten S1(2|-1) und S2(6|7), denn Gleichsetzen von Parabel- und 
Geradengleichung ergibt mit der Parabelgleichung y = (x–3)2 – 2 = x2–6x+9–2 = x2–6x+7:   
x2 – 6x + 7 = 2x – 5 | -2x 
x2 – 8x + 7 = -5 | +5 
x2 – 8x + 12 = 0 (p-q-Formel) 

24441244 2
2,1 ±=±=−±=x  (Ausrechnen) 

x1 = 2, x2 = 6 (Lösungen)  
Einsetzen der x-Werte in die Geradengleichung ergibt: y1 = -1, y2 = 7 und damit die eben genann-
ten Schnittpunkte. Der Abstand der Schnittpunkte voneinander ist dann:  

=+=−−+−= 2222
______

21 84))1(7()26(SS  8,94 
 
(Satz des Pythagoras: P(x1|y1), Q(x2|y2) ->   

2
12

2
12

______

)()( yyxxPQ −+−=  
 
als Abstand der Punkte P und Q). 
 

g) Die Parabel 6
6

1 2 −= xy  hat als Achsenschnittpunkte: Sy(0|-6), N1(-6|0), N2(6|0). Die drei Punk-

te bilden ein gleichschenkliges Dreieck mit Fläche A = gh/2 = 12·6/2 = 36 FE (Grundseite g=12, 

Höhe h=6) und mit Umfang u = g + 2a = 28,97 (Schenkel a = =
______

2NS y 8,49). 
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Aufgabenblatt: Parabeln 
 
 
1. Ordne die Parabelgleichung einer Parabelkurve zu. 
 
a) y = 2x2 – 3 
b) y = (x–3)2 + 4 
c) y = -x2 – 3 
d) y = x2 + 3x + 3 
e) y = x2 – 8x + 16 
f) y = x2 + x – 6 
g) y = x2 – 14x + 44 
h) y = -0,25x2 – 1 

 
 
 
2. Bestimme die Gleichung der Normalparabel y = x2 + px + q aus dem Scheitelpunkt S(xS|yS). 
 
a) S(4|-3) b) S(-3|-5) c) S(2|7) d) S(-2,5|5) 
 
3. Bestimme den Scheitelpunkt der folgenden Parabeln. 
 
a) y = x2 + 4 b) y = x2 + 3x – 4 c) y = (x+1,5)2 – 4,5 d) y = x2 – 2x + 12  
e) y = (x–5)2 + 3 f) y = (x+2,3)2 – 1,8 g) y = x2 + 9x + 1 h) y = x2 – 14x + 49  

i) y = -x2 – 6x – 6 j) y = 3x2 + 9x + 6 k) y = 1
4

1 2 ++ xx  l) y = 3
2

1

6

1 2 −+ xx  

 
4. Zeichne die folgenden Parabeln.  

a) y = x2 – 1,5 b) y = x2 + 5x – 3 c) y = x2 – 2x +8 d) y = -
3

2 x2 + 1 

e) y = x2 – 2,5x f) y = x2 + 1,5x + 4,5 g) y = (x+4)2 – 10 h) y = x2 – 5x + 6,25 
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5. Für die gegebenen Parabeln sind der Scheitelpunkt, die Nullstellen und der Schnittpunkt mit der 
y-Achse zu bestimmen. 
 
a) y = x2 – 10,24 b) y = -0,5x2 + 8 c) y = (x+2,.5)2 + 2 d) y = (x–3)2 – 4 

e) y = x2 – 5x + 6 f) y = x2 + 0,5x – 5 g) y = 
5

8 x2 + 2 h) y = x2 + 4x + 6 

i) y = x2 – 2x – 80 j) y = (x+4,5)2 – 25 k) y = (x–3,5)(x+1,5) l) y = x2 + 13x 
 
6. Bestimme die Nullstellen folgender allgemeiner Parabeln.  

a) y = -x2 + 9x + 10 b) y = 2x2 – 4x + 2 c) y = 10
5

1 2 −+ xx  d) y = 9
2

1

6

1 2 −+ xx  

e) y = -4x2 + 36x – 56 f) y = 10x2 – 100x + 1000 
 
7. Bestimme die Gleichung der allgemeinen Parabel aus Scheitelpunkt S und Parabelpunkt P. 
 
a) S(1|2), P(3|4) b) S(-2|3), P(1|30) c) S(0,5|-10), P(-1|-28) 
d) S(4|-3), P(3|-4) e) S(10|-25), P(-50|335) 
 
8. Bestimme die Gleichung der Normalparabel. 
 
a) y = x2 + 5x + q mit P(1|8) b) y = x2 + px – 11 mit Q(-2|5) c) y = x2 + px + 2 mit R(4,5|18)  
d) y = x2 + px + q mit A(0|4), B(2|2) e) y = x2 + px + q mit P(-2|1), Q(3,5|12)  
f) y = x2 + px + q mit A(-3|0), B(5|0) g) y = x2 + px + q mit Q(-4|-24), R(-1,5|-20,25) 
 
9. Berechne die Schnittpunkte zwischen den Parabeln. 
 
a) y = x2 + 2, y = -x2 + 10 b) y = x2 – 4, y = 0,5x2 – 3,5  
c) y = x2 + 4x – 3, y = x2 + 2x + 11 d) y = x2 – x + 5, y = x2 + 2x + 5  
e) y = x2 – 7x + 21, y = x2 + 3,5x f) y = (x–1)2 + 6, y = x2 + 5x – 10,5  
g) y= (x+5,5)2, y = (x–4)2 + 52,25 h) y = x2 + 6x – 10. y = -x2 + 10 

i) y = x2 + 11x – 2, y = 3x2 + 12 j) y = (x+2)2 + 3, y = 
5

1 x2 + 47 

k) y = (x–4)2 – 10, y = x2 – 8x + 24 l) y = 
2

1 x2 + 3, y= (x–5)2 + 3,5 

 
10. Berechne die Schnittpunkte zwischen Parabel und Gerade. 
 
a) y = x2 + x – 12, y = -3x – 7 b) y = 2x2 + 5, y = 4x + 11  
c) y = (x+1)2 – 3, y = -4 d) y = x2 + 3x + 1, y = -x – 3 

e) y = 
5

2 x2 + 7, y = 0,5x – 3 f) y = x2 – 5x + 8,25, y = 2 

g) y = x2 – 3x – 5, y = 2x – 11 h) y = (x+0,5)2 – 5, y = -
3

2 x 

i) y = (x–2)2 + 1, y = 6x – 20 j) y = x2 + 10x + 10, y = 5x + 6  
k) y = x2 – 13x + 1, y = -10,1x l) y = -3x2 + 16, y = 3x + 10 
 
11. Gegeben ist die Normalparabel y = x2 – 2x – 8.  
a) Wie lautet der Scheitelpunkt der Parabel? 
b) Wo schneidet die Parabel die x-Achse? 
c) Wo schneidet die Parabel die y-Achse? 
d) Wie lautet die Gleichung der Geraden, die durch den y-Achsenabschnittspunkt und die positive 
Nullstelle der Parabel geht? 
e) Liegen die Punkte A(2|-8), B(-10|112) und C(6|12) auf der Parabel? 
 
12. a) Wie lautet die Gleichung der nach oben geöffneten Normalparabel, die den Scheitelpunkt 
S(-2|-16) hat? 
b) Wie lauten die Nullstellen der Parabel? 
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c) Wo schneiden sich die Parabel und die Gerade mit der Gleichung y = 5x ? 
d) Wie lautet die zur Geraden y = 5x parallele Gerade durch den Punkt P(6|10)? 
 
13. a) Bestimme die nach oben geöffnete Normalparabel, die durch die Punkte A(1|-16) und 
B(10|11) geht. 
b) Bestimme die Gerade durch die Punkte A und B. 
c) Wie lautet der Scheitelpunkt der Parabel? 
d) Wo schneidet die Parabel die x-Achse? 
e) Wo schneidet die Gerade die x-Achse? 
f) Wo schneidet die Parabel die y-Achse? 
g) Wo schneidet die Gerade die y-Achse? 
 
14. a) Bestimme die Schnittpunkte der nach oben geöffneten Normalparabel mit Scheitelpunkt 

S(4|-9) und der allgemeinen Parabel y = 7
2

1 2 −x  ? 

b) Bestimme die Gerade durch die Schnittpunkte? 
c) Welchen Flächeninhalt hat das Dreieck, dessen Ecken die Nullstellen und der Scheitelpunkt der 
Normalparabel sind? 
d) Welchen Umfang hat das Dreieck, dessen Ecken die Schnittpunkte und der Scheitelpunkt der 
allgemeinen Parabel sind? 
 
15. a) Welche nach unten geöffnete Normalparabel p hat S(-2|16) als Scheitelpunkt? 

b) Bestimme die Schnittpunkte der Parabel p und der Parabel y = xx −2

2

1
 ? 

c) Bestimme die Gerade durch die Schnittpunkte. 
 

16. a) Gegeben ist die allgemeine Parabel p1: y = 2
2

1

4

1 2 ++− xx . Bestimme den Scheitelpunkt S1 

sowie die Nullstellen der Parabel. 
b) Durch den Scheitel S1 und die Nullstelle auf der positiven x-Achse verläuft eine Gerade g. Be-
rechne die Fläche des Dreiecks, das die Gerade mit der x- und y-Achse bildet. 
c) Eine nach oben geöffnete Normalparabel p2 hat den Scheitelpunkt S2(-0,5|-4,25). In welchen 
Punkten T und U schneiden sich die beiden Parabeln? 
d) Die Gerade h verläuft durch die Parabelschnittpunkte T und U. Wie lautet die Geradenglei-
chung? 
e) Wie lautet der Schnittpunkt V der beiden Geraden g und h? 
 
17. a) Bestimme die Scheitelpunkte S1 und S2 der beiden allgemeinen Parabeln p1: y = -2x2 +4x +3 
und p2: y = 0,5x2 – 6x + 3. Welche Gerade g verläuft durch die Scheitelpunkte? 
b) Bestimme die Schnittpunkte T und U der beiden Parabeln. Welche Gerade h verläuft durch die 
Schnittpunkte? 
c) Weise nach, dass die Geraden g und h parallel zueinander sind. 
d) Die Geraden g und h bilden mit den Achsen des Koordinatensystems jeweils ein Dreieck. Zeige, 
dass das von der Gerade g gebildete Dreieck einen neunmal größeren Flächeninhalt hat als den 
des Dreiecks der Geraden h. 
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Lösungen: 1a) p3 /  1b) p1 / 1c) p2 / 1d) p4 /1e) p8 / 1f) p7 / 1g) p5 / 1h) p6 
2a) y = x2 – 8x + 13 / 2b) y = x2 + 6x + 4 / 2c) y = x2 – 4x + 11 / 2d) y = x2 + 5x + 11,25 
3a) S(0|4) / 3b) S(-1,5|-6,25) / 3c) S(-1,5|-4,5) / 3d) S(1|11) / 3e) S(5|3) / 3f) S(-2,3|-1,8) / 3g) S(-4,5|-19,25) / 
3h) S(7|0) / 3i) S(3|-3) / 3j) S(-1,5|-0,75) / 3k) S(-2|0) / 3l) S(-1,5|-3,375) 
4a) S(0|-1,5) / 4b) S(-2,5|-9,25) / 4c) S(1|7) / 4d) S(0|1) / 4e) S(1,25|-1,5625) / 4f) S(-0,75|3,9375) / 
4g) S(-4|-10) / 4h) S(2,5|0) 
5a) S(0|-10,24), N(-3,2|0), N(3,2|0), Sy(0|-10,24) / 5b) S(0|8), N(-4|0), N(4|0), Sy(0|8) / 5c) S(-2,5|2), 
Sy(0|8,25) / 5d) S(3|-4), N(1|0), N(5|0), Sy(0|5) / 5e) S(2,5|-0,25), N(2|0), N(3|0), Sy(0|6) / 5f) S(-0,25|-5,0625), 
N(-2,5|0), N(2|0), Sy(0|-5) / 5g) S(0|2), Sy(0|2) / 5h) S(-2|2), Sy(0|6) / 5i) S(1|-81), N(-8|0), N(10|0), Sy(0|-80) /  
5j) S(-4,5|-25), N(-9,5|0), N(0,5|0), Sy(0|-4,75) / 5k) y = x2 – 2x + 5,25, S(1|4,25), N(-1,5|0), N(3,5|0), 
Sy(0|5,25) / 5l) S(-6,5|-42,25), N(-13|0), N(0|0), Sy(0|0) 
6a) N1(-1|0), N2(10|0) / 6b) N(1|0)=S(1|0) / 6c) N1(-10|0), N2(5|0) / 6d) N1(-9|0), N2(6|0) / 6e) N1(2|0), N2(7|0) / 
6f) keine Nullstellen. 
7a) y = 0,5(x-1)2 + 2 / b) y = 3(x+2)2 + 3 / c) y = -8(x-0,5)2 – 10 / d) y = -(x-4)2 – 3 / e) y = 0,1(x-10)2 – 25 
8a) y = x2 + 5x + 2 / 8b) y = x2 – 6x – 11 / 8c) y = x2 – x + 2 / 8d) y = x2 – 3x + 4 / 8e) y = x2 + 0,5x – 2 /  
8f) y = (x+3)(x-5) = x2 – 2x – 15 / 8g) y = x2 + 7x – 12 
9a) S1(-2|6), S2(2|6) / 9b) S1(-1|-3), S2(1|-3) / 9c) S1(7|74) / 9d) S1(0|5) / 9e) S1(2|11) / 9f) S1(2,5|8,25) /  
9g) S1(2|56,25) / 9h) S1(-5|-15), S2(2|6) / 9i) S1(2|24), S2(3,5|48,75) / 9j) S1(-10|67), S2(5|52) / 9k) – /  
9l) S1(3|7,5), S2(17|147,5) 
10a) S1(-5|8), S2(1|-10) / 8b) S1(-1|7), S2(3|23) / 10c) – / 10d) S1(-2|-1) / 10e) – / 10f) S1(2,5|2) /  
10g) S1(2|-7), S2(3|-5) / 10h) S1(-19/6|19/9), S2(1,5|-1) / 10i) S1(5|10) / 10j) S1(-4|-14), S2(-1|1) / 
10k) S1(0,4|4,04), S2(2,5|25,25) / 10l) S1(-2|4), S2(1|13) 
11. y = x2 – 2x – 8: a) S(1|-9); b) N(-2|0), N(4|0); c) P(0|-8); d) y = 2x-8; e) A und B liegen auf der Parabel, C 
nicht. 
12a) y = (x+2)2 – 16 = x2 + 4x – 12; b) N(-6|0), N(2|0); c) S(-3|-15), S(4|20); d) y = 5x – 20. 

13a) y = x2 – 8x – 9; b) y = 3x – 19; c) S(4|-25); d) N(-1|0), N(9|0); e) N(
3

19 |0); f) P(0|-9); g) P(0|-3). 

14a) y = (x-4)2-9, P1(2|-5), P2(14|91), b) y = 8x–21, c) y = x2-8x+7, N1(1|0), N2(7|0), A=27,  
d) N1(-√14|0), N2(√14|0), u=23,35. 

15a) y = -(x-2)2 + 16; b) S(-4|12), S(2|0), c) y = 2
2

5 +− x . 

16a) S1(1|2,25), N1(-2|0), N2(4|0), b) g: y = -3x/4+3, A=6, c) y = x2+x-4, T(-2,4|-0,64), U(2|2), d) y = 0,6x+0,8,  
e) V(44/27|16/9). 
17a) S1(1|5), S2(6|-15), y = -4x+9, b) T(0|3), U(4|-13), y = -4x+3, c) gleiche Steigung m=-4, d) Ag=10,125, 
Ah=1,125, Ag/Ah = 9. 
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Datenblatt: Ebene Geometrie 
 
 
Ebene Figuren: 
 
Dreieck 
 
Dreieck mit Seitenlängen a, b, c und Höhen ha, hb, hc auf den Seiten bzw. Grundseite g und Höhe h:  

Umfang: U = a + b + c, Fläche: A = 
222

cba chbhah
==  bzw.: A = 

2

gh
 

 
U = a + b + c a = U – b – c b = U – a – c c = U – a – b 

 

2
aah

A =  
ah

A
a

2=  
a

A
ha

2=   

2
bbh

A =  
bh

A
b

2=  
b

A
hb

2=   

2
cch

A =  
ch

A
c

2=  
c

A
hc

2=   

2

gh
A =  

h

A
g

2=  
g

A
h

2=   

 
Gleichschenkliges Dreieck 
 
Gleichschenkliges Dreieck mit Seitenlängen a, b, c (a = b) und Höhe h = hc auf der Grundseite g = c:  

Umfang: U = 2a + c, Fläche: A = 
2

cch  bzw.: A = 
2

gh
 

 

U = 2a + c 
2

cU
a

−=  c = U – 2a 

 

chA
2

1=  
h

A
c

2=  
c

A
h

2=  

22
2

2
ah

c =+






  2
2

2
h

c
a +







=  222 hac −=  

 
Gleichseitiges Dreieck 
 

Gleichseitiges Dreieck mit Seitenlänge a und Höhe h: Umfang: U = 3a, Fläche: A = 
2

ah
 

 

U = 3a 
3

U
a =  3

2

a
h =  

3

2h
a =  

 
4

32a
A =  

3
2

A
a =  3Ah =   

 
Trapez 
 

Trapez mit Seitenlängen a, b, c, d und Höhe h: Umfang: U = a + b + c + d, Fläche: A = h
ca ⋅+

2
 

 
U = a + b + c + d a= U – b – c – d b = U – a – c – d c = U – a – b – d 

 

   d = U – a – b – c 

A = h
ca ⋅+

2
 a = c

h

A −2
 c= a

h

A −2
 h = 

ca

A

+
2
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Parallelogramm 
 
Parallelogramm mit Seitenlängen a, b und Höhen ha, hb: Umfang: U = 2a + 2b, Fläche: A = aha = bhb 
 

U = 2a + 2b a = 
2

2bU −  b = 
2

2aU −
 

 

A = aha a = 
ah

A
 ha = 

a

A  

A = bhb b = 
bh

A
 hb = 

b

A
 

 
Raute 
 

Raute mit Seitenlänge a und Diagonalen e, f: Umfang: U = 4a, Fläche: A = 
2

ef
 

 

U = 4a a = 
4

U
   

 

A = 
2

ef
 

f

A
e

2=  
e

A
f

2=   

2
22

22
a

fe =






+






  
22

22







+






= fe
a  

2
2

2
2 







−⋅= f
ae  

2
2

2
2 







−⋅= e
af  

 
Drachen 
 

Drachen mit Seitenlängen a, b und Diagonalen e, f: Umfang: U = 2a + 2b, Fläche: A = 
2

ef  

 

U = 2a + 2b a = 
2

2bU −  b = 
2

2aU −
 

 

A = 
2

ef  
f

A
e

2=  
e

A
f

2=  

 
Rechteck 
 
Rechteck mit Seitenlängen a, b und mit Diagonale d: Umfang: U = 2a + 2b, Fläche: A = ab 
 

U = 2a +2 b U = 
a

A
a 22 +  U = b

b

A
22 +  

 

 a = 
2

2bU −
 b = 

2

2aU −
 

A = ab A = 
2

2aU
a

−⋅  A = 
2

2bU
b

−⋅  

 a = 
b

A
 b = 

a

A
 

 a = AU
U

16
4

1

4
2 −+  b = AU

U
16

4

1

4
2 −−   

222 dba =+  22 bad +=  
22 bda −=  22 adb −=  
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Quadrat 
 
Quadrat mit Seitenlänge a und Diagonale d: Umfang: U = 4a, Fläche: A = a2

 
 

U = 4a a = 
4

U  a = A  U = A4  

 

A = a2 A = 
164

22
UU =







    

222 da =  2ad =  
2

d
a =   

 
Kreis 
 

Kreis mit Radius r, Durchmesser d: Durchmesser: d = 2r, Umfang: U = rπ2  = dπ , Fläche: A = 2rπ  = 
4

2dπ  

d = 2r r = 
2

d
  

 

U = rπ2  r = 
π2

U
  

U = dπ  d = 
π
U

  

A = 
2rπ  r = 

π
A  d = 

π
A⋅2  

A = 
4

2dπ  A = 
π4

2U
 U = Aπ⋅2  

 
Kreisausschnitt 
 

Kreisausschnitt (Kreissektor) mit Innenwinkel α und Radius r: Bogenlänge: b = 
r

Ar 2

180
=

°
πα

,  

Fläche: A = 
2360

2 br
r =

°
απ  

 

πα
°⋅= 180b

r  
πα

°⋅= 360A
r  

b

A
r

2=  

 

r

b

π
α °⋅= 180  

2

360

r

A

π
α °⋅=  

A

b

π
α °⋅= 902

 

°
=

180

r
b

πα
 

r

A
b

2=  
°

=
90

απA
b  

°
=

360
2 απrA  

2

br
A =  

πα
°⋅= 902b

A  
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Kreisausschnitt 
 
Kreisring mit Radius r1 und r2<r1, Durchmesser d1 und d2: Durchmesser: d1 = 2r1, Durchmesser: d2 = 2r2,   
Breite des Kreisrings: b = r1 – r2, Umfang: U = )(222 2121 rrrr +=+ πππ , U = )( 2121 dddd +=+ πππ , 
 

Fläche: A = )( 2
2

2
1

2
2

2
1 rrrr −=− πππ , A = )(

444
2
2

2
1

2
2

2
1 dd

dd −=− πππ
 

 

11 2rd =  

2
1

1

d
r =  

 

 

22 2rd =  

2
2

2

d
r =  

 

21 rrb −=  brr += 21  brr −= 12  

)(2 21 rrU += π  
21 2

r
U

r −=
π

 12 2
r

U
r −=

π
 

)( 2
2

2
1 rrA −= π  2

21 r
A

r +=
π

 
π
A

rr −= 2
12  

 
 
 
 
Strahlensätze: 
 

 

Es gilt die geometrische Situation: Zwei vom Strahlenzentrum 
S ausgehende Geraden werden von zwei parallelen Geraden 
geschnitten. Dann gilt gemäß der nebenstehenden Abbildun-
gen:  
 
1. Strahlensatz:  

d

c

b

a =  bzw. 
c

d

a

b =  
 
für jeweils zwei bei S beginnende Strecken a und b auf dem 
1. sowie c und d auf dem zweiten Geradenstrahl. 
 
2. Strahlensatz:  

d

c

b

a =  bzw. 
c

d

a

b =  
 
für die zwei bei S beginnenden Strecken a und b auf einem 
Geradenstrahl sowie die Strecken c und d auf den Parallelen. 
 
Es gilt damit die Faustregel:   

lang

kurz

lang

kurz =  bzw. 
kurz

lang

kurz

lang =  
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Aufgabenblatt: Ebene Geometrie 
 
 
1. Bestimme die fehlenden Größen: 
 
a) Quadrat  
Seite a 4,5 cm    
Umfang U  60 m  78 cm 
Fläche A   81 dm2  
 
b) Rechteck  
Seite a 12,6 cm 8 cm   
Seite b 8,4 cm  7,5 dm 1,2 dm 
Umfang U  30 cm 2 m  
Fläche A    480 cm2 
 
c) Parallelogramm  
Seite a 10,5 cm 10 cm   
Seite b 6,5 cm  4 cm  
Höhe ha 4 cm  3 cm 40 mm 
Höhe hb  6 cm  5 cm 
Umfang U  30 cm   
Fläche A   20 cm2 40 cm2 
 
d) Raute  
Seite a  6 cm   
Diagonale e 6,2 cm 4 cm  0,5 dm 
Diagonale f 4,8 cm  12 cm  
Umfang U   320 mm  
Fläche A    20 cm2 
 
e) Trapez  
Seite a 10 cm 8 cm 6 cm  
Seite c 8 cm 45 mm 4 cm 1,8 dm 
Höhe h 4 cm 0,65 dm  80 mm 
Fläche A   25 cm2 120 cm2 
 
f) Dreieck  
Seite c 4,5 cm 8 m 80 cm  
Höhe hc 6 cm 20 dm  140 cm 
Fläche A   100 dm2 5,6 m2 
 
 
2. Berechne die fehlende Seitenlänge im rechtwinkligen Dreieck (a, b = Katheten, c = Hypotenuse; 
alle Werte in cm): 
 
a) a = 2.4, b = 0.7 
b) a = 3.9, c = 6.5 
c) a = 20, c = 29 
d) a = 9.9, c = 10.1 
e) b = 6, c = 6.5 
f) a = 77, c = 85 
g) a = 120, b = 22 
h) b = 16, c = 65 
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3. Bestimme die Dreiecksseite x: 
 

a)  b)  

c)  d)  
 
4. Bestimme die Strecke x nach dem 1. oder 2. Strahlensatz.  

a)  b)  

c)  d)  

e)  f)  
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Datenblatt: Trigonometrie 
 
 
Gegeben sei ein rechtwinkliges Dreieck ∆ABC mit den Seiten a, b, c und den Winkeln α, β, γ mit  
γ = 90°: a und b heißen Katheten, c heißt Hypotenuse, h = hc heißt Höhe des Dreiecks. 
 

  
Rechtwinkliges Dreieck 
 

Winkelsumme α+β+γ = 180°   

γ = 90° α+β = 90° α = 90° – β β = 90° – α 

Umfang U = a + b + c   

 a = U – b – c b = U – a – c c = U – a – b 

Flächeninhalt abA
2

1=   chA
2

1=  

 
b

A
a

2=  
a

A
b

2=  
h

A
c

2=  

Satz des Pythagoras a2 + b2 = c2   

 
c2 = a2 + b2 

22 bac +=  

a2 = c2 – b2 
22 bca −=  

b2 = c2 – a2 
22 acb −=  

Trigonometrische  
Funktionen Hypotenuse

teGegenkathe

c

a ==αsin  (Sinus) 

 αsinca =  
αsin

a
c =   

 
Hypotenuse

Ankathete

c

b ==αcos  (Cosinus) 

 αcoscb =  
αcos

b
c =   

 
Ankathete

teGegenkathe

b

a ===
α
αα

cos

sin
tan  (Tangens) 

 αtanba =  
αtan

a
b =   

 
Hypotenuse

teGegenkathe

c

b ==βsin  (Sinus) 

 βsincb =  
βsin

b
c =   
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Hypotenuse

Ankathete

c

a ==βcos  (Cosinus) 

 βcosca =  
βcos

a
c =   

 
Ankathete

teGegenkathe

a

b ===
β
ββ

cos

sin
tan  (Tangens) 

 βtanab =  
βtan

b
a =   

 βα cossin =  βα sincos =   

 
β

α
tan

1
tan =  

α
β

tan
1

tan =   

 
 
Beispiele:  
 
a) Aufgabe: Gegeben ist ein Dreieck ∆ABC mit Winkel γ=90° und den Seiten a = 6 cm, b = 4,8 cm. 
Bestimme alle Seiten, Winkel, Fläche und Umfang des rechtwinkligen Dreiecks.   

Lösung: I. Satz des Pythagoras -> c2 = 62 + 4,82 => c = 7,68 cm. II. Winkel: 25,1
8,4

6
tan ===

b

aα  

=> α = 51,34° => β = 38,66°. III. Fläche: A = 4,14
2

8,46

2
=⋅=ab

 cm2, Umfang: u = a + b + c =  

18,48 cm. 
 
b) Aufgabe: In einem rechtwinkligen Dreieck ∆ABC mit Winkel γ=90° ist: α = 40°, b = 10 cm. Be-
stimme die übrigen Seiten und Winkel.  

Lösung: I. Winkel: β = 90° – 40° = 50°. II. Hypotenuse: 
cc

b 10
40coscos ==°=α  => 

°
=

40cos

10
c  = 

13,05 cm. III. Satz des Pythagoras: a2 = 13,052 – 102 => a = 8,39 cm. 
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Aufgabenblatt: Trigonometrie 
 
 
1. Berechne die fehlenden Seiten und Winkel im, die Fläche und den Umfang des rechtwinkligen 
Dreiecks ∆ABC (γ=90°). 
 
a) b = 2.5 cm, c = 9.9 cm 
b) a = 8.3 cm, β = 38.1° 
c) a = 8.3 cm, b = 8.1 cm 
d) c = 12.3 cm, β = 41.4° 
e) b = 1.9 cm, A = 3.5 cm2 
f) c = 12.4 cm, α = 38.4° 
g) a = 3.4 cm, α = 19.9° 
h) a = 2.9 cm, A = 4.2 cm2 
 
2. Textaufgaben: 
 
a) Die Sonne steht 40° über dem Horizont, ein Baum wirft einen 24 m langen Schatten. Bestimme 
die Höhe des Baums. 
 
b) Das Ende eines senkrecht stehenden Mastes wird mit einem Seil befestigt, das in einem Winkel 
von 63° in 10 m Entfernung vom Mast im Erdboden bef estigt wird. Berechne die Höhe des Mastes 
und die Länge des Seils. 
 
c) In einem rechtwinkligen Dreieck ist die eine Kathete 7 cm größer als die andere, die Hypotenuse 
2 cm größer als die größere Kathete. Bestimme alle Winkel im Dreieck. 
 
d) Ein gleichschenkliges Dreieck hat die Schenkellänge 5 cm und die Basisseite 8 cm. Berechne 
Basiswinkel und Winkel in der Spitze. 
 
e) In einem rechtwinkligen Dreieck ∆ABC mit Winkel γ = 90° ist die Strecke BC 6 cm lang, die 
Höhe des Dreiecks beträgt 4 cm. Berechne die fehlenden Winkel und Seiten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1a) a = 9.6 cm, b = 2.5 cm, c = 9.9 cm, α = 75.4°, β = 14.6°, A = 12 cm 2, u = 22 cm / 1b) a = 8.3 
cm, b = 6.5 cm, c = 10.5 cm, α = 51.9°, β = 38.1°, A = 27 cm 2, u = 25.3 cm / 1c) a = 8.3 cm, b = 8.1 cm, c = 
11.6 cm, α = 45.7°, β = 44.3°, A = 33.6 cm 2, u = 28 cm / 1d) a = 9.2 cm, b = 8.1 cm, c = 12.3 cm, α = 48.6°, β 
= 41.4°, A = 37.3 cm 2, u = 29.6 cm / 1e) a = 3.7 cm, b = 1.9 cm, c = 4.2 cm, α = 62.8°, β = 27.2°, A = 3.5 
cm2, u = 9.8 cm / 1f) a = 7.7 cm, b = 9.7 cm, c = 12.4 cm, α = 38.4°, β = 51.6°, A = 37.3 cm 2, u = 29.8 cm / 
1g) a = 3.4 cm, b = 9.4 cm, c = 10 cm, α = 19.9°, β = 70.1°, A = 16 cm 2, u = 22.8 cm / 1h) a = 2.9 cm, b = 2.9 
cm, c = 4.1 cm, α = 45°, β = 45°, A = 4.2 cm 2, u = 9.9 cm / 
2c) a=8, b=15, c=17 -> α, β, γ=90°. 
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Datenblatt: Prismen 
 
 
Ein (gerades) Prisma ist ein geometrischer Körper, bei dem eine (n-eckige) Grundfläche parallel zu 
einer dazu gleichen Deckfläche ist und die Prismenhöhe h als Verbindung zwischen entsprechen-
den Ecken senkrecht zu Grund- und Deckfläche steht. Wir unterscheiden bei Grundkanten a, b, c, 
… die Grund- und Deckfläche G, die Mantelfläche M, die Oberfläche O sowie das Volumen V. 
 
Prismen 
 
Grundfläche, Umfang: 
Dreieck gghG

2

1=  cbau ++=    

Grundfläche, Umfang: 
Quadrat 

2aG =  au 4=    

Grundfläche, Umfang: 
Rechteck abG =  bau 22 +=    

Grundfläche, Umfang: 
Parallelogramm ba bhahG ==  bau 22 +=    

Grundfläche, Umfang: 
Trapez TrhcaG )(

2
1 +=  dcbau +++=    

Grundfläche, Umfang: 
Regelmäßiges 6-Eck 3

2
3 2aG =  au 6=   

Grundfläche, Umfang: 
Regelmäßiges n-Eck 







 °⋅
=

n

na
G

180
tan4

2

 
nau =   

Mantelfläche huM ⋅=  
h

M
u =  

u

M
h =  

Oberfläche MGO += 2  GOM 2−=  
2

MO
G

−=  

Volumen hGV ⋅=  
h

V
G =  

G

V
h =  

Winkel zwischen Mantelfläche und Grundfläche: 90° 
 
Würfel:    

Grundfläche, Umfang 2aG =  Ga =  au 4=  
4

u
a =  

Oberfläche 26aO =  
6

O
a =   

Volumen 3aV =  
3 Va =   

 
Quader:    

Grundfläche, Umfang abG =  bau 22 +=   

Oberfläche )(2 bcacabO ++=  
)(2

2

cb

bcO
a

+
−=    

)(2
2

ca

acO
b

+
−=    

)(2
2

ba

abO
c

+
−=  

Volumen abcV =  
bc

V
a =            

ac

V
b =            

ab

V
c =  
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Datenblatt: Quadratische Pyramide 
 
 
Quadratische Pyramide: 
 
Eine Pyramide mit quadratischer Grundfläche ist durch die Seitenlänge a des Quadrats und durch 
die Pyramidenhöhe h bestimmt, weiter durch die Seitenhöhe hs, die Kantenlänge s, die Oberfläche 
O, die Mantelfläche M, die Grundfläche G und das Volumen V. 
 
Quadratische Pyramide 
 
Grundfläche, 
Grundkante 

2aG =  Ga =  

 

Grundflächen-
diagonale 2ad =  

2

d
a =  

Seitenhöhe 

2
22

2







+= a
hhs  

2
22

2







−= a
hh s  

22
2

2
hh

a
s −=








  

Seitenkante 

2
22

2







+= a
hs s  

2
22

2







−= a
shs  

22
2

2 shs
a −=







  

Pyramiden- 
höhe 

2
22

2







+= d
hs  

2
22

2







−= d
sh  

22
2

2
hs

d −=







  

Mantelfläche sahM 2=  
a

M
hs 2

=  
sh

M
a

2
=   

Oberfläche 

)2(22
ss haaahaMGO +=+=+=  

MOG −=  GOM −=   

 
a

aO
hs 2

2−=  Ohha ss ++−= 2
  

Volumen hahGV 2

3

1

3

1 =⋅=  
h

V
a

3=  2

3

a

V
h =   

Winkel zwischen 
Kante s und Grund-
kante a s

hs=αsin  
s

a

2
cos =α  

a

hs2
tan =α   

Winkel zwischen 
Seitenhöhe hs und 
Grundfläche G sh

h=βsin  
sh

a

2
cos =β  

a

h2
tan =β   

Winkel zwischen 
Kante s und Grund-
fläche G s

h=γsin  
s

d

2
cos =γ  

d

h2
tan =γ   
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Datenblatt: Zylinder 
 
 
Ein gerader Zylinder mit einem Kreis als Grundfläche ist durch den Radius r des Kreises und durch 
die Zylinderhöhe h bestimmt, weiter durch die Grundfläche G, die Oberfläche O, die Mantelfläche 
M und das Volumen V. 

 
Zylinder 
 

Grundfläche, 
Radius 

2rG π=  
π
G

r =    

Durchmesser rd 2=  
2

d
r =    

Kreisumfang rU π2=  dU π=  
π2

U
r =   

Mantelfläche rhM π2=  
h

M
r

π2
=  

r

M
h

π2
=   

Oberfläche 

)(2222 2 hrrrhrMGO +=+=+⋅= πππ  

2

MO
G

−=  GOM ⋅−= 2   

 
π242

2 Ohh
r ++−=  r

r

O
h −=

π2
  

Volumen hrhGV 2π=⋅=  
h

V
r

π
=  2r

V
h

π
=   

Radius, Höhe 
M

V
r

2=  
V

M
h

π4

2

=  
G

V
h =   
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Datenblatt: Kegel 
 
 
Ein gerader Kegel ist durch den Radius r des Kreises als Grundfläche G und durch die Kegelhöhe 
h bestimmt, weiter durch die Mantellinie s, die Oberfläche O, die Mantelfläche M und das Volumen 
V bis hin zum Winkel des zum Kegel gehörenden Kreisausschnitts, der entsteht, wenn man den 
Kegel abrollt. 

  
 
Kegel 
 

Grundfläche, 
Radius 

2rG π=  
π
G

r =    

Durchmesser rd 2=  
2

d
r =    

Kreisumfang rU π2=  dU π=  π2

U
r =   

Mantellinie, 
Höhe 

222 hrs +=  
222 hsr −=  

222 rsh −=   

Mantelfläche rsM π=  
s

M
r

π
=  

r

M
s

π
=   

Oberfläche 

)(2 srrrsrMGO +=+=+= πππ  

MOG −=  GOM −=   

 
π
Oss

r ++−=
42

2

 r
r

O
s −=

π
  

Volumen hrhGV 2

3

1

3

1 π=⋅=  
h

V
r

π
3=  2

3

r

V
h

π
=   

Winkel zwischen Man-
tel- und Grundfläche s

h=αsin  
s

r=αcos  
r

h=αtan   

Halber Winkel in der 
Kegelspitze s

r=βsin  
s

h=βcos  
h

r=βtan   

Kreisbogen rb π2=  
°

⋅=
180

γπsb  γπ ⋅
°⋅= 180

bs   

Abrollfläche,  
Kreisausschnitt rsMA π==  

°
⋅=
360

2 γπsA    

Abrollwinkel °⋅= 180
s

b

π
γ  °⋅= 3602s

A

π
γ  °⋅= 360

s

rγ   
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Datenblatt: Kugel 
 
 
Eine Kugel ist durch den Radius r bestimmt, weiter durch die Oberfläche O und das Volumen V. 
 

 
 
Kugel 
 

Radius,  
Durchmesser rd 2=  

2

d
r =    

Kugelumfang rU π2=  dU π=  
π2

U
r =   

Oberfläche 24 rO π=  
π4

O
r =    

Volumen 3

3

4
rV π=  3

4

3

π
V

r =  
O

V
r

3=   

 
 
 
 
Halbkugel 
 

Radius,  
Durchmesser rd 2=  

2

d
r =    

Kugelumfang rU π2=  dU π=  
π2

U
r =   

Oberfläche 22 rO π=  
π2

O
r =    

Volumen 
3

3

2
rV π=  3

2

3

π
V

r =  
O

V
r

3=   
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Aufgabenblatt: Räumliche Geometrie 
 
 
1. Berechne Oberfläche, Volumen, Seitendiagonale und Raumdiagonale der Würfel mit Kanten-
länge: 
 
a) a = 4 cm 
b) a = 6,4 m 
c) a = 3,8 dm 
 
2. Berechne Oberfläche, Volumen, Seitendiagonalen und Raumdiagonale der Quader mit den 
Kantenlängen: 
 
a) a = 12 cm, b = 8 cm, c = 6 cm 
b) a = 6,1 dm, b = 20 cm, c = 0,4 m 
c) a = 5,8 m, b = 58 cm, c = 58 dm 
 
3. Berechne Oberfläche und Volumen folgender Dreiecksprismen: 
 
a) a = 5cm, b = ha = 12 cm, c = 13 cm, h = 12 cm 
b) a = hb = 16 cm, b = 12 cm, c = 20 cm, h = 4 cm 
 
4. Berechne Oberfläche und Volumen folgender Trapezprismen:  
a) a = 16 cm, b = d = 5 cm, hT = 4 cm, h = 32 cm 
b) a = 12 m, b = 10m, c = 4 m, d = hTr = 6 m, h = 3 m 
 
5. Gegeben ist eine quadratische Pyramide. Berechne die fehlenden Größen: Kanten, Höhen, 
Grund-, Mantel-, Oberfläche, Volumen, Winkel. 
 
a) a = 4 cm, h = 6 cm 
b) a = 10 cm, hs = 8 cm 
c) hs = 10 cm, s = 14 cm 
d) a = 14 cm, M = 560 cm2 
e) M = 176 cm2, O = 297 cm2 
f) a = 8 cm, V = 256 cm3 
 
6. Bestimme die fehlenden Größen: 
 
I. Kugel  
 r = d = O = V = 

a) 4    

b)  12   

c) 11,8    

d)   66,5  

e)    200 

f)    3706 

 
II. Zylinder  
 r = h = d = U = G = M = O = V = 

a) 6 8       

b) 10 2       

c)  12 12      
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d)  6,8 9      

e)  20  62,83     

f)  5,4   20,11    

g)  3,7   55,42    

h) 6,1     544,25   

i)   16   552,92   

j)  5,4    237,5   

k) 2,8      211,11  

l)  0,8     315,74  

m)     15,21 45,62   

n)     226,98  961,33  

o)      245,36 562,1  

p) 7,5       1767,15 

q)  6      301,6 

r)      157,58  299,41 

 
III. Kegel  
 r = h = s = G = M = O = V = α = β = γ = 

a) 6 8         

b) 10 16         

c)  10 12        

d)  8 14        

e) 8  18        

f) 4,5  9,5        

g)  7  78,54       

h) 5    314,16      

i)  10   444,22      

j) 9     678,6     

k)  6,4    426,57     

l) 15      2827,4    

m)  10     670,2    

n)    60,82 259,87      

o)    452,4  1206,4     
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p) 12       22,6°   

q)   20     78,5°   

r)  7,5       41,8°  

 
7. Textaufgaben: 
 
a) Berechne den Winkel zwischen Raumdiagonale und Seitenfläche in einem Würfel. 
 
b) Berechne den Winkel zwischen Raumdiagonale und Grundfläche in einem Quader mit Länge  
a = 6 cm, Breite b = 4 cm und Höhe c = 5 cm. 
 
c) Ein Quader hat die Grundfläche 60 cm2, die Quaderlänge beträgt 10 cm. Bestimme Höhe und 
Volumen des Quaders, wenn die Raumdiagonale mit der Grundfläche einen Winkel von 28° ein-
schließt. 
 
d) Im Achsenquerschnitt eines Zylinders schließen Diagonale und Durchmesser d = 8 cm einen 
Winkel von 74° ein. Berechne Oberfläche und Volumen  des Zylinders. 
 
e) Einem Zylinder ist ein Kegel mit gleichem Durchmesser aufgesetzt. Die Mantellinie des Kegels 
ist 6 cm lang, der Winkel zwischen Mantellinie und Kegelgrundfläche beträgt 30°, die Höhe des 
Zylinders ist 7,5 cm groß. Berechne Oberfläche und Volumen des zusammengesetzten Körpers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 5a) hs = 6.32 cm, s = 6.63 cm, G = 16 cm2, M = 50,56 cm2, O = 66,56 cm2, V = 32 cm3, α = 72,4°, 
β = 71,7°, γ = 64,8° / 1b) h = 6.24 cm, s = 9.43 cm, G = 100 cm 2, M = 160 cm2, O = 260 cm2, V = 208 cm3, α 
= 58,03°, β = 51,3°, γ = 41,4° / 1c) a = 19.6 cm, h = 2 cm, G = 384,16 cm 2, M = 392 cm2, O = 776,16 cm2, V 
= 254,83 cm3, α = 45,6°, β = 11,5°, γ = 8,2° / 1d) h = 18.73 cm, h s = 20 cm, s= 21,19 cm, G = 196 cm2, O = 
756 cm2, V = 1223.69 cm3, α = 70,07°, β = 69,5°, γ = 62,1° / 1e) a = 11 cm, h = 5,81 cm, h s = 8 cm, s = 9.71 
cm, G = 121 cm2, V = 234,34 cm3, α = 55,5°, β = 46,6°, γ = 36,75° / 1f) h = 12 cm, h s = 12.65 cm, s = 13.27 
cm, G = 64 cm2, M = 202,4 cm2, O = 266,4 cm2, V = 234,34 cm3, α = 72,4°, β = 71,6°, γ = 64,7° /  
6. I. r=/d=/O=/V= a) 4, 8, 201,1, 268,1; b) 6, 12, 452,4, 904,8; c) 11,8, 13,6, 1749,7, 6882,3; d) 2,3, 4,6, 66,5, 
51; e) 3,63, 7,26, 165,4, 200; f) 9,6, 19,2, 1158,1, 3706 /  
II. r=/h=/d=/G=/M=/O=V= a) 6, 8, 12; 37,7, 133,1, 301,6, 527,8, 904,8; b) 10, 2, 20, 62,8, 314,16, 125,66, 
754, 628,32; c) 6, 12, 12, 37,7, 113,1, 452,4, 678,6, 1357,2; d) 4,5, 6,8, 9, 28,27, 63,62, 192,27, 319,51, 
432,6; e) 3,2, 5,4, 6,4, 20,11, 32,17, 108,57, 172,91, 172,72; f) 10, 20, 20, 62,83, 314,16, 1256,64, 1884,96, 
6283,19, g) 4,2, 3,7, 8,4, 26,39, 55,42, 97,64, 208,28, 205,05; h) 6,1, 14,2, 12,2, 38,33, 116,9, 544,25, 
778,05, 1659,96; i) 8, 11, 16, 50,27, 201,06, 552,92, 955,04, 2211,68; j) 7, 5,4, 14, 43,98, 153,94, 237,5, 
545,38, 831,27; k) 2,8, 9,2, 5,6, 17,6, 24,63, 161,85, 211,11, 226,6; l) 6,7, 0,8, 13,4, 42,1, 141,03, 33,68, 
315,74, 112,82; m) 2,2, 3,3, 4,4, 13,82, 15,21, 45,62, 76,04, 50,18; n) 8,5, 9,5, 17, 53,41, 226,98, 507,37, 
961,33, 2156,31; o) 7,1, 5,5, 14,2, 44,61, 158,37, 245,36, 562,1, 871,02; p) 7,5, 10, 15, 47,12, 176,71, 
471,24, 824,66, 1767,15; q) 4, 6, 8, 25,13, 50,27, 150,8, 251,34, 301,6; r) 3,8, 6,6, 7,6, 23,88, 45,36, 157,58, 
248,3, 299,41 / 
III. r=/h=/s=/U=/G=/M=/O=/V= a) 6, 8, 10, 37,7, 113,1, 188,5, 301,6, 301,6; b) 10, 16, 18,87, 62,83, 314,16, 
592,82, 906,98, 1675,52; c) 6,63, 10, 12, 41,66, 138,1, 250, 388, 460,3; d) 11,5, 8, 14, 72,2, 414,75, 505,36, 
920,1, 1106; e) 8, 16,1, 18, 50,3, 201,1, 452,4, 653,5, 1080,4; f) 4,5, 8,37, 9,5, 28,27, 63,62, 134,2, 197,92, 
177,5; g) 5, 19,36, 20, 31,42, 78,54, 314,16, 392,7, 506,84; h) 10, 10, 14,14, 62,38, 314,16, 444,22, 758,38, 
1047,2; i) 9, 12, 15, 56,55, 254,47, 424,12, 678,6, 1017,9; j) 15, 12, 19,2, 94,25, 706,9, 905,3, 1612,1, 
2827,4; k) 8, 10, 12,8, 50,27, 201,06, 321,95, 523, 670,2; l) 4,4, 18,28, 18,8, 27,65, 60,82, 259,87, 320,69, 
370,6; m) 12, 16, 20, 75,4, 452,4, 754, 1206,4, 2412,7; n) 7,68, 6,4, 10, 48,25, 185,3, 241,27, 426,57, 395,3; 
o) 5, 7, 8,6, 31,42, 78,54, 135,1, 213,63, 183,26; p) 12, 5, 13, 75,4, 452,4, 490,1, 942,5, 754; q) 6,7, 7,5, 
10,06, 42,1, 141,03, 211,75, 352,78, 352,57; r) 4, 19,6, 20, 25,13, 50,27, 251,33, 301,6, 328,4 



Michael Buhlmann, Mathematik für Berufsfachschüler und Berufsaufbauschüler 50 

Datenblatt: Prozentrechnung 
 
 
Prozentrechnung ist das Zusammenspiel von Grundwert G (100%) und Prozentwert W (Prozent-
satz p%) vermöge der Formeln: 
 

100
%

p
p =  

100

Gp
W

⋅=  (Prozentwert) 

G

W
p

100⋅=  (Prozentsatz) 

p

W
G

100⋅=  (Grundwert) 

 
Für die vermehrten und verminderten Grundwerte gilt:  
 

100
1

p
q +=+  (Prozentfaktor [vermehrt]) 

++ ⋅= qGG , +

+

=
q

G
G , 

G

G
q

+
+ =  (vermehrter Grundwert) 

100
1

p
q −=−  (Prozentfaktor [vermindert]) 

−− ⋅= qGG , −

−

=
q

G
G , 

G

G
q

−
− =  (verminderter Grundwert) 

 
 
Beispiele:  
 
a) Der Verkaufspreis einer Ware setzt sich zusammen aus: 35% Herstellungskosten, 32% Perso-
nalkosten, 15% Verwaltungskosten, 10% Rücklagen und 8% Gewinn, wobei der Gewinn € 4,80 
beträgt. Der Verkaufspreis errechnet sich – ohne Berücksichtigung der anderen vorgegebenen 

Daten – als: 60
8

10080,4 =⋅
 € (Prozentwert: 4,80; Prozentsatz: 8). Die Herstellungskosten betra-

gen 21
100

6035 =⋅
 € (Grundwert: 60; Prozentsatz: 35), die Personalkosten 20,19

100

6032 =⋅
 €, die 

Verwaltungskosten 00,9
100

6015 =⋅
€, die Rücklagen 00,6

100

6010 =⋅
 €. 

 
b) Wenn 40% von 120 Vereinsmitgliedern wählen und davon 62,5% den Vereinsvorsitzenden, so 

haben 48
100

12040 =⋅
 Mitglieder gewählt und 30

100

485,62 =⋅
 Mitglieder den Vorsitzenden oder ins-

gesamt: 30
100100

120405,62 =
⋅

⋅⋅
 haben den Vorsitzenden gewählt. 

 
c) Reduzierter Preis: € 95,-; Preisreduzierung um 8%. Der ursprüngliche Preis betrug: G– = 95;  
q– = 1 – 0,08 = 0,92; G = 95:0,92 = 103,26 €.  
 
d) Preis mit 19% Mehrwertsteuer: € 240,-. Preis ohne Mehrwertsteuer: G+ = 240; q+ = 1 + 0,19 = 
1,19; G = 240:1,19 = 201,68 €. 
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Aufgabenblatt: Prozentrechnung 
 
 
1. Bestimme jeweils Prozentwert, Prozentsatz oder Grundwert: 
 
a) 65% von 220 € 
b) 40,5% von 65 kg 
c) 6 m von 14 dm 
d) 67 kg von 2 t 
e) 24 m sind 40% 
f) 6 m2 sind 12% 
g) 56% von 120 m3 
h) 5,5 cm sind 88% 
i) 890 g von 2,4 kg 
j) 124 € sind 42% 
k) 57% von 142,5 h 
 
2. Der Nettoverkaufspreis einer Ware betrug ursprünglich € 115,-. Nach einer Preissenkung kostet 
die Ware € 116,32 brutto; Mehrwertsteuersatz 19%. 
 
3. Gegeben sind folgende Umsatzzahlen (€) eines Unternehmens:   
2009: 124.500; 2010: 135.200; 2011: 141.900; 2012: 128.100; 2013: 131.000  
Berechne die absoluten und prozentualen Änderungen. 
 
4. In einer Sonderaktion werden beim Schlussverkauf um 30% rabattierte Waren nochmals um 
20% reduziert. Wie teuer war eine Ware, wenn diese nach den zwei Preissenkungen nur noch € 
13,99 kostet? 
 
5. Der Preis eines Fahrrades wird um 2,72% bzw. € 52,90 erhöht. Was kostete das Fahrrad vor 
der Preiserhöhung? Wie viel kostet das Fahrrad, wenn 2% Skonto gewährt wird? Wie hoch ist die 
im skontierten Verkaufspreis enthalten Mehrwertsteuer? Mehrwertsteuersatz: 19%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1a) W=143; b) W=26,325; c) p=42,86%; d) p=3,35%; e) G=60; f) G=50; g) W=67,2; h) G=6,25;  
i) p=37,08%; j) G=295,24; k) W=79,8 / 2. -15% / 3. +10700, +6700, -13800, +2900; +8.59%, +4.96%, -
9.73%, +2.26% / 4. € 24,98 / 5. Preis vor Preiserhöhung = 1944,85 €, neuer Preis = 1997,75, skontierter 
Preis = 1957,80 €, Mwst. = 312,59 € 
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Musteraufgaben I 
 
 
1. Terme: Vereinfache!  

aax

x

axa

aaxax

126

63
:

4

44
222

2

+
−

−
+−

 = 

 
2. Lineare Gleichungssysteme: Löse auf!  

6

1
1

236
+=− yyx

 
 

2
4

8

2
−=−−+ yxyx

 

 
3. Geraden:   
a) Zeichne die Gerade g: y = 2x – 3 und die Gerade h durch die Punkte A(1|8) und B(8|1) in ein 
Koordinatensystem (1 LE ≅ 1cm) ein.  
b) Bestimme die Gleichung der Geraden h rechnerisch.  
c) Wo schneiden die Geraden g und h die x-Achse?  
d) Bestimme den Schnittpunkt der Geraden g und h.  
e) Nullstellen und Schnittpunkt der zwei Geraden bilden ein Dreieck. Bestimme den Flächeninhalt.  
f) Wie lautet der Gleichung der Geraden k, die parallel zu g ist und durch den Punkt P(2|6)? 
 
4. Gleichungen: Bestimme in Abhängigkeit von a die Lösung der Gleichung:  
a(x – a) + 10(10 – x) = 0 
 
5. Parabeln:  
a) Bestimme für die Parabel p: y = -x2 + x + 6 den Scheitelpunkt.  
b) Bestimme rechnerisch die Nullstellen der Parabel p.  
c) Zeichne die Parabel p in ein Koordinatensystem (1 LE ≅ 1cm) ein.  
d) Wo schneiden sich die Parabel p und die Gerade g: y – 3x = 3? (Zeichnerische und rechneri-
sche Lösung!)  
e) Bestimme den Abstand zwischen den Schnittpunkten von Gerade und Parabel. 
 
6. Trigonometrie:  
a) Wie groß ist ein Baum, der bei einem Sonnenstand von 35° einen Schatten von 18 m Länge 
wirft?  
b) Bestimme im rechtwinkligen Dreieck ABC die Hypotenuse c, wenn für die Kathete a = 6 cm und 
für den Winkel β = 42° gilt. 
 
7. Dreiecke: In einem Dreieck ist eine Kathete 4 cm länger als die andere, die Hypotenuse ist 20 
cm lang. Berechne den Umfang des Dreiecks. 
 
8. Rechtecke: Bei einem Rechteck ist die eine Seite 2 cm kürzer als die andere. Die kürzere Seite 
wird nun in ihrer Länge verdreifacht, die längere halbiert. Das neue Rechteck hat eine um 12 cm2 
größere Fläche. Wie groß sind die Seiten des ursprünglichen Rechtecks? 
 
9. Quader, Pyramiden: Bestimme Rauminhalt und Oberfläche eines zusammengesetzten Körpers, 
dessen unterer Teil ein Quader mit quadratischer Grundfläche 20,25 m2 und Höhe 6 m, dessen 
oberer Teil eine Pyramide mit gleicher Grundfläche und Seitenhöhe 3,75 m ist. 
 
10. Zylinder: 50 Ölfässer mit einem Volumen von 158 Litern und einer Höhe von 80 cm sollen mit 
Folie umhüllt werden. Wie viel Quadratmeter Folie werden benötigt? 
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11. Kegel: Bei einem Doppelkegel mit Grundfläche 153,9 cm2 hat der eine Kegel eine Höhe von 9 
cm, der andere eine Mantellinie von 16 cm. Berechne Volumen und Oberfläche des zusammenge-
setzten Körpers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 1. 2 / 
2. x=2, y=-1 / 
3.b) y=-x+9, c) x=1,5, x=9, d) S(4|5), e) A = 7,5⋅5 = 37,5 FE, f) y = 2x+2 /  
4. La≠10 = R, La=10 = {a+10} /  
5.a) S(0,5|6,25), b) N1(-2|0), N2(3|0), d) g: y=3x+3, S1(-3|-6), S2(1|6), e) 21SS  = 12,65 LE /  

6.a) h = 18⋅tan35° = 12,6 m, b) c = 6/cos42° = 8,07 cm / 
7. x = 12, x+4 = 16, U = 12+16+20 = 48 / 
8. a=6, b=4 / 
9. Quader: a = 4,5 m, hQ = 6, VQ = 121,5 m3, Pyramide: a = 4,5 m, hs = 3,75 m, hP = 3 m, VP = 20,25 m3, V = 
VQ + VP = 141,75 m3, O = 20,25 + 4⋅4,5⋅6 + 2⋅4,5⋅3,75 = 162 m2 / 
10. r = 2,51 dm, Oz = 165,6 dm2, O = 50⋅OZ = 82,8 m2 / 
11. r = 7 cm, h1 = 9 cm, s1 = 11,4 cm, s2 = 16 cm, h2 = 14,4 cm, V = 3601,3 cm3, O = 602,25 cm2. 
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Musteraufgaben II 
 
 

1. a) Fasse zusammen: 54

335

42

33

)8(

)6(
:

)12(

)9(

yx

yx

yx

xy
 = 

b) Vereinfache: 
2244

2
:

xa

a

xa

xa

+−

+
 = 

 
2. Löse das folgende lineare Gleichungssystem:  

2⋅(x – 2y) + 10y = 3⋅(x – 4) + 2 
4⋅(x + y) – 3⋅(y + 1) = 28 – 4x 

 
3. Durch den Punkt P(-4|2) gehen drei Geraden:  
1) Die Gerade g hat die Steigung m = 2. 
2) Die Gerade h geht durch den Punkt Q(2|-1). 
3) Die Gerade k ist parallel zur y-Achse.  
a) Bestimme die Gleichungen aller Geraden! 
b) Wie groß ist der Flächeninhalt des Dreiecks, das durch die Geraden g und h sowie die y-Achse 
begrenzt wird? 
 
4. Gegeben ist die nach oben geöffnete Normalparabel y = x2 + 4x – 12. 
a) Wie lautet der Scheitelpunkt der Parabel? 
b) Wie lauten die Nullstellen der Parabel? 
c) Wo schneiden sich die Parabel und die Gerade mit der Gleichung y = 5x ? 
d) Wie lautet die zur Geraden y = 5x parallele Gerade durch den Punkt P(6|10)? 
e) Liegen die Punkte A(3|9), B(-10|112) und C(-4|-12) auf der Parabel? 
 
5. a) Eine nach oben geöffnete Normalparabel p1 hat den Punkt S1(-2|-16) als Scheitelpunkt. Wie 
lautet die Gleichung der Parabel? Wo schneidet die Parabel die x- und die y-Achse? 
b) Eine zweite Parabel p2 ist gegeben durch: y = 36 – 3x2. Gesucht sind die Schnittpunkte der bei-
den Parabeln p1 und p2. Wie lautet die Gerade durch die Schnittpunkte? 
c) Bestimme die Gleichung der Geraden, die durch die Scheitelpunkte der beiden Parabeln geht. 
 
6. a) In einem rechtwinkligen Dreieck ABC mit Katheten a,b, Hypotenuse c und Höhe h sind gege-
ben:   

α = 40°, h = 6 cm  
Bestimme Umfang und Fläche des Dreiecks. 
 
b) In einem Dreieck ist die erste Seite doppelt so groß wie zweite und um 4 cm größer als die drit-
te. Der Umfang des Dreiecks beträgt 36 cm. Berechne die Längen der Dreieckseiten. 
 
7. Eine regelmäßige Pyramide mit quadratischer Grundfläche hat eine Grundkante mit Länge 8 
cm. Das Volumen der Pyramide ist 320 cm3.  
a) Berechne Höhe und Oberfläche der Pyramide. 
b) In welcher Höhe über der Grundfläche muss die Pyramide parallel zur Grundfläche geteilt wer-
den, damit die beiden Teile dasselbe Volumen haben? 
 
8. Ein Zylinder und ein Kegel haben gleich große Grundflächen. Der Zylinder hat einen Durchmes-
ser von 10 cm und eine Höhe von 8 cm. Das Volumen des Kegels ist doppelt so groß wie das des 
Zylinders. Welche Höhe hat der Kegel? 
 
9. Ein zusammengesetzter Körper besteht aus einem Würfel der Kantenlänge 5 m und einer da-
rauf gesetzten Pyramide mit Seitenkantenlänge von 4 m.  
a) Berechne das Volumen des zusammengesetzten Körpers. 
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b) Berechne die Oberfläche des zusammengesetzten Körpers. 
c) Wie lang sind die Verbindungslinien zwischen den Eckpunkten der Grundfläche des zusam-
mengesetzten Körpers und der Pyramidenspitze? 
d) Wie groß ist der Winkel zwischen solch einer Verbindungslinie und der Grundfläche des zu-
sammengesetzten Körpers? 
 
10. Zylinder: Ein Zylinder mit Durchmesser 40 cm und Höhe von 1,2 m ist zu 60% mit Wasser ge-
füllt. Berechne das Volumen des sich im Zylinder befindenden Wassers. 
 
11. Pyramide: Berechne die Oberfläche einer regelmäßigen Pyramide mit quadratischer Grundflä-
che, wenn die Pyramide eine Höhe von 8 cm und eine Seitenkantenlänge von 10 cm besitzt. 
 
12. Zu vergleichen sind zwei Stromtarife:  
Tarif A: Jahresgrundgebühr: 65,- €, Kosten pro Kilowattstunde: 0,20 €/kwh 
Tarif B: Jahresgrundgebühr: 20,- €, Kosten pro Kilowattstunde: 0,25 €/kwh  
a) Stelle für die beiden Tarife die Funktionsgleichungen auf! 
b) Übertrage die gefundenen Geraden in ein Koordinatensystem! 
c) Wie hoch sind die Kosten bei beiden Tarifen bei 600 kwh? 
d) Ab der wievielten kwh im Jahr ist Tarif A günstiger? 
 
13. Trapez: In einem Trapez ABCD stimmt die Seite b mit der Trapezhöhe überein. Weiter ist: a = 
8 cm, c = 4,6 cm, α = 60°. Berechne Umfang und Fläche des Trapezes. 
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Formelsammlung Berufsaufbauschule/Berufsfachschule 
 
 
Rechnen:  
Terme: a + 0 = a, a – a = 0, a + b = b + a, (a + b) + c = a + (b + c), 1a = a, a(b + c) = ab + ac,  
(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd, +a = a, -1a = -a, +(+a) = a, +(-a) = -a, -(+a) = -a, -(-a) = a,  
+(a + b) = a + b, -(a + b) = -a – b, a⋅a = a2, a⋅a⋅a = a3, a⋅a⋅a⋅a = a4 … (a, b, c, d reelle Zahlen) 

Binomische Formeln: 222 2)( bababa ++=+ , 222 2)( bababa +−=− , 22))(( bababa −=−+  

Bruchgesetze: a
a =
1

, 
nb

na

b

a

⋅
⋅= , 

b

ca

b

c

b

a +=+ , 
bd

bcad

d

c

b

a +=+ , 

bd

ac

d

c

b

a =⋅ , 
b

na

b

a
n =⋅ , 

b

a

b

a =⋅1 , 
b

a

b

a

b

a

−
=−=− , 

b

a
n

b

a
n +=  

bc

ad

c

d

b

a

d

c
b

a

=⋅= , 
bc

a

c
b

a

= , 
a

b

b

a
=1

 

Potenzgesetze: 10 =a , aa =1
, mnmn aaa +=⋅ , 

mn

m

n

a
a

a −= , 
n

n
a

a
−=1

, 
mnmn aa ⋅=)( , 

nnn baab ⋅=)( , 
n

nn

b

a

b

a =







, 11 =n

, 1)1( −=− n
 (n ungerade), 1)1( =− n

 (n gerade) 

Wurzeln: baab ⋅= , 
b

a

b

a = , aa =2 , aa =
2

 

 
Ebene Geometrie:  
Dreiecke: u = a + b + c (Umfang), α + β + γ = 180°, 

cba chbhahA
2

1

2

1

2

1 ===  (Flächeninhalt) 

Gleichseitiges Dreieck: u = 3a (Umfang), α = β =  

γ = 60°, 3
2

a
h =  (Höhe), 

4

32a
A =  (Fläche) 

Rechtwinklige Dreiecke: u = a + b + c (Umfang), abA
2

1=  (Flächeninhalt),  

a2 + b2 = c2 (Satz des Pythagoras); Sinus, Cosinus, Tangens: α + β = 90°, 

Hypotenuse

teGegenkathe

c

a ==αsin , 
Hypotenuse

Ankathete

c

b ==αcos , 
Ankathete

teGegenkathe

b

a ==αtan  

αβ cossin ==
c

b
, αβ sincos ==

c

a
, 

α
β

tan

1
tan ==

a

b
 

 

Quadrat: u = 4a (Umfang),  
A = a2 (Flächeninhalt),  

2ae =  (Diagonale) 

Rechteck: u = 2a +2 b (Umfang),  
A = ab (Flächeninhalt),  

22 bae +=  (Diagonale) 
 

Raute: u = 4a (Umfang),  

efA
2

1=  (Fläche; e, f Diagonalen) 

Parallelogramm: u = 2a +2 b (Umfang), 

ba bhahA ==  (Flächeninhalt) 

 
Drachen: u = 2a + 2b (Umfang), 

efA
2

1=  (Fläche; e, f Diagonalen) 

Trapez: u = a +b + c + d (Umfang), 

hcaA )(
2

1 +=  (Flächeninhalt) 

 
 
Körpergeometrie:  
Würfel: O = 6a2 (Oberfläche),  
V = a3 (Volumen),  

2ae =  (Flächendiagonale),  

3ad =  (Raumdiagonale) 

Quader: )(2 bcacabO ++=  (Oberfläche),  

abcV =  (Volumen), 22
1 bae += , 22

2 cae += , 

22
3 cbe +=  (Flächendiagonalen),  

222 cbad ++=  (Raumdiagonale)  
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Prisma: M = uh (Man-
telfläche; u Umfang der 
Grundfläche),  
O = 2G + M (Oberflä-
che),  
V = Gh (Volumen) 

 

Quadratische Pyramide: G = a2, 2ad = , 
2

22

2







+= a
hhs

, 
2

22

2







+= a
hs s

, 
2

22

2







+= d
hs , 

sahM 2=  (Mantel-), )2( shaaMGO +=+=  

(Oberfläche), haV 2

3

1=  (Volumen) 
 

Kreis: d = 2r (Durchmesser; r Radius), u = 2πr (Umfang), 2rA π=  (Fläche) 

Kugel: 24 rO π=  (Oberfläche), 
3

3

4
rV π=  (Volumen) 

Zylinder: rhM π2=  (Mantel-), 
)(22 hrrMGO +=+= π  (Ober-

fläche), hrV 2π=  (Volumen) 

 

Kegel: s2 = r2 + h2, 2rG π=  (Grund-), 
rsM π=  (Mantel-), 

)( srrMGO +=+= π  (Ober-

fläche), hrV 2

3

1 π=  (Volumen) 
 

 
Gleichungen, Geraden, Parabeln:  

Gleichungen: 
a

bc
xcbax

−=⇔=+  (linear) 

a

c
xcax ±=⇔= 2,1

2
 (rein quadratisch); 







−=
=

⇔=+⇔=+
a

b
x

x
baxxbxax

0
0)(02

 (Ausklammern) 

q
pp

xqpxx −






±−=⇔=++
2

2,1
2

22
0 , 

a

acbb
xcbxax

2

4
0

2

2,1
2 −±−=⇔=++  (quadra-

tisch) 

Geraden: y = mx+b; 
12

12

xx

yy
m

−
−

= , αtan=m  (Steigung; α Steigungswinkel), 11 mxyb −=  (y-A.-Abschnitt); 

12

12

1

1

xx

yy

xx

yy

−
−

=
−
−

 (Zweipunkteform); m
xx

yy =
−
−

1

1  (Punktsteigungsform) (P(x1|y1), Q(x2|y2) Punkte);  

Nullstelle: y = 0 => N(
m

b− |0), y-Achsen-Abschnitt: x = 0 => Sy(0|b) 

  

Parabeln: y = ax2 + bx + c (Normalform), y = a(x–xS)2 + yS (Scheitelform);  

Scheitel: 
a

b
xS 2

−= , 
a

bac
cbxaxy SSS 4

4 2
2 −=++=  => S(

a

b

2
− |

a

bac

4

4 2−
) 

Nullstellen: y = 0 => N1,2(
a

acbb

2

42 −±−
|0), y-Achsen-Abschnitt: x = 0 => Sy(0|c) 
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Normalparabeln (a = 1): y = x2 + px + q (Normalform), y = (x–xS)2 + yS (Scheitelform), Scheitel S(xS|yS); 

Nullstellen: y = 0 => N1,2( q
pp −






±−
2

22
|0), y-Achsen-Abschnitt: x = 0 => Sy(0|q) 

Schnittpunkte: a) 2 Geraden y = mx + b, y = nx +c => Gleichsetzen => x => y => S(x|y) 
b) 2 Parabeln y = a1x

2 + b1x + c1, y = a1x
2 + b1x + c2 => Gleichsetzen => x => y => S1(x1|y1), S2(x2|y2) 

c) Parabel y = ax2 + bx + c, Gerade y = mx+b => Gleichsetzen => x => y => S1(x1|y1), S2(x2|y2) 

Lineare Gleichungssysteme: a1x + b1y = c1, a2x + b2y = c2 => Lösungen x, y => L={(x|y)} mittels: 
a) Gleichsetzungsverfahren (Beide Gleichungen werden nach derselben Variablen aufgelöst, die zwei Aus-
drücke gleichgesetzt, die daraus entstandene Gleichung nach der anderen Variablen aufgelöst, die Lösung in 
eine der nach der ersten Variablen aufgelösten Gleichung einsetzen, um die zweite Variable zu errechnen.); 
b) Additionsverfahren (Hier führt die Addition des Vielfachen einer Gleichung zu der anderen zur Elimination 
einer Variablen. Die zweite Variable kann bestimmt werden, Einsetzen in eine der Ursprungsgleichungen führt 
zur Bestimmung der anderen Variablen.); c) Einsetzungsverfahren (Eine Gleichung nach einer Variablen auf-
lösen, Variable in die andere Gleichung einsetzen, Lösung dieser Gleichung ermitteln, Lösung in die Glei-
chung für die aufgelöste Variable einsetzen.). 

 
 
 
 


